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รายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
สามัญ  สมัยแรก  คร้ังที่  4  ประจำปี พ.ศ. 2565 

วันพฤหัสบดีที ่ 3  มีนาคม  พ.ศ. 2565  เวลา  14.00 น. 
ณ  ห้องประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ   

รายช่ือสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
ผู้มาประชุม 
1. นายกฤษฎา  สงวนวงศ์ชัย  ประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ   
2. นายอภิสิทธิ์  เวียนวิเศษ  รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ  คนที่  1 
3. นายสุขสันต์  ชื่นจิตร ์   รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ  คนที่  2 
4. นายสมปอง  บัวพิม   เลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ   
5. นายอำนาจ  เรืองจินดา  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1  อ.เมือง 
6. นายบัณฑรูย์  เกียรติก้องชูชัย  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2  อ.เมือง 
7. นายวรวุฒ ิ ประภามณฑล  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  3  อ.เมือง 
8. นายมนตร ี เกียรติก้องชูชัย  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  4  อ.เมือง 
9. นางสาววิววิกา  กล้าแท้  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  5  อ.เมือง 
10. นายดำรงพล  กล้าจริง  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  6  อ.เมือง 
11. นางสาวเกตศิริ  จรรย์โกมล  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1  อ.ภูเขียว 
12. นายอลงกต  ลาสิทธิ์   สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2  อ.ภูเขยีว 
13. นางสาววิเมลือง  แก้วศิริ  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  3  อ.ภูเขียว 
14. นายจตุพร  ติ้วสุวรรณ  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  4  อ.ภูเขียว 
15. นางสาวจารุวรรณ  จังหวะ  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1  อ.หนองบัวแดง 
16. นายอำนาจ  ศรีหลง   สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2  อ.หนองบัวแดง 
17. นายนพเดช  ถ้ำแก้ว   สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  3  อ.หนองบัวแดง 
18. นางจริยา  สุจริยา   สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1  อ.แก้งคร้อ 
19. นายนพกรณ์  วัชรจำรูญ  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  3  อ.แก้งคร้อ 
20. นายสุธชิัย  พรมกุดตุ้ม  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1  อ.คอนสวรรค์ 
21. นายวรวิทย์  อุระวัฒนพันธุ์  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1   อ.จัตุรัส 
22. นายมนตรี  อินทรักษา  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2   อ.จัตุรัส 
23. นายชัยสากล  มาสิงห ์  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1   อ.บ้านเขว้า 
24. นายวรวฒุิ  จิตร์จันทึก  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2   อ.บ้านเขว้า 
25. นายศิวะ  พงศ์ธีระดุลย์  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2  อ.เกษตรสมบูรณ์ 
26. นายวรฉัตร  พงศ์ธีระดุลย์  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  3  อ.เกษตรสมบูรณ์ 
27. นายปรัชญา  แต่งทรัพย์  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1   อ.เทพสถิต 
28. นางสาวทรายศิรินทร์  ภูก่ันมาศกุล สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2   อ.เทพสถิต 
29. นายรณชัย  นามวิจิตร  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1   อ.คอนสาร 
30. นายนฤพนธ์  งามประเสริฐ  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2   อ.คอนสาร 
31. นายเอกพล  สงวนวงศ์ชัย  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2  อ.บำเหน็จณรงค์ 
32. นายอธิชานนท์  มักขุนทด  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  -   อ.ซับใหญ่ 
33. นายสถาพร  สงคราม  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  -   อ.เนินสง่า 
34. นายชาญณรงค ์ ผดุงขวัญ  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  -   อ.ภักดีชุมพล 
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35. นายประสิทธิ์  พาจันทร์  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  -   อ.บ้านแท่น 

รายช่ือสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิท่ีลาการประชุม   
1. นายสุรพล  ชาญตะคุ   สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  -   อ.หนองบัวระเหว 

รายช่ือสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ทีไ่ม่มาประชุม  

ไม่มี 

รายชื่อผู้บริหารองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิหัวหน้าส่วนราชการและข้าราชการจังหวัดชัยภูมิ 
ผู้เข้าร่วมรับฟังการประชุม 
1. นายอร่าม  โล่ห์วีระ   นายกองค์การบริหารส่วนจงัหวัดชัยภูม ิ
2. พลเรือเอกสุวิทย์  ธาระรูป  รองนายกองคก์ารบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
3. นายสมชาย  จริยานันทกุล  รองนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
4. นายประวิทย์  ตรีสรานุวัฒนา  รองนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
5. นายไถง  ครอบบัวบาน   เลขานุการนายกองค์การบริหารส่วนจงัหวัดชัยภูม ิ
6. นายพงค์ศักดิ์  มังสังข์   เลขานุการนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
7. นางสวรส  ปรีชานันท์   ที่ปรึกษานายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
8. นายเสถียร  เที่ยงตรง   ที่ปรึกษาพิเศษนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
9. นายเพชรพงษ์  จิวะนนท์  ผู้เชี่ยวชาญพิเศษ 
10. นายสุชิน  อร่ามพงษ์   รองปลัดฯ รกท. ปลัดองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
11. นายสมชัย  ทองคำ   หวัหน้าสำนักปลัดองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
12. นายประดลเดช  เกิดชัยภูมิ  เลขานุการองค์การบริหารส่วนจังหวัด 
13. นางวิภาภรณ์  ปิ่นมณี   ผู้อำนวยการกองคลัง 
14. นายจิรเดช  ปรศพัฒนา  แทน  ผู้อำนวยการกองช่าง 
15. นายสุริยะ  ป้องขันธ์   รกท.ผู้อำนวยการกองการศึกษาฯ 
16. นางสาวณัฎฐ  ซ้ายจันทกึ  แทน ผู้อำนวยการกองการเจ้าหน้าที่ 
17. นางจันทร์ทิพ วงศ์ฮาด  ผู้อำนวยการกองสวัสดิการและสังคม 

รกท.ผู้อำนวยการกองสาธารณสุข 
18. นายระแวง  บุญทศ    ผู้อำนวยการกองพัสดุฯ 
19. นางสาวอุลัยวรรณ  สำราญสุข หัวหนา้ฝ่ายบริหารงานทั่วไป 
20. พันจ่าเอกสวัสดิ์  จำนงค์ชอบ  รกน. หัวหน้าฝ่ายวินัยและส่งเสริมคุณธรรม 
21. นางสาวเกสรา  จันเขียด  หัวหน้าฝ่ายกิจการสภาฯ 
22. จ่าเอกจิรายุทธ  แก้วนามอง  หัวหน้าฝ่ายการประชุม 
23. พ.จ.อ.วรรลพ  แสนแก้ว  หัวหน้าส่งเสริมการมีส่วนรว่มฯ 
24. นายพันธุ์ธัช  ศรีหาพล  หัวหน้าฝ่ายงบประมาณและพัฒนารายได้ 
25. นายกฤษดา  เริงชัยภูมิ  หวัหน้าฝ่ายส่งเสริมกีฬาและนันทนาการ 

รายชื่อเจ้าหน้าทีท่ีเ่กี่ยวข้อง 
1. นางสาวชญาภา  โคตรนาวัง  นักจดัการงานทั่วไปปฏิบัติการ 
2. จ่าเอกปรีชา  มะลิดา   เจ้าพนักงานธุรการชำนาญงาน 
3. นางสาวพนิดา  แสนจู   เจ้าพนักงานธุรการชำนาญงาน 
4. จ่าสิบเอกเกรียงไกร  แตงเส็ง  เจ้าพนักงานธุรการปฏิบัติงาน 
5. นางปริศรา ใจอดทน   เจ้าพนักงานธุรการปฏิบัติงาน 

/5. นางปริศรา... 
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6. นางสาวอภิรดี  ศรีโฉม   เจ้าพนักงานธุรการปฏิบัติงาน 
7. นางสาวจฑุามาศ  กาญจนะโภคิน ผู้ช่วยเจ้าพนกังานธุรการ 
8. นางสาวชุติมา  หาญเวช   ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
9. นางศิริรัก  โทแก้ว   ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
10. นางสาวชนัญชิตา  ลาวิชยั   คนงาน 
11. นายทองพูน  ชาวิชัย   คนงาน 
12. นางเดือนเพญ็  เนตรพล  คนงาน 
13. นายอนุชา  คุ้มกุดขมิ้น  คนงาน 
14. นายอรรดิษฐ  จันตะเสน  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานประชาสัมพันธ์ 
รายชื่อผู้ขอเข้าร่วมรับฟังการประชุม 
ไมมี่ 
เริ่มประชุมเวลา    14.25 น. 
นายสมปอง  บัวพิม 
เลขานุการสภา อบจ.ชัยภูมิ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
นายกฤษฎา  สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ  
ระเบียบวาระท่ี 1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เรียน ท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ท่านนายก
องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ คณะผู้บริหาร ท่านสมาชิกสภา       
ผู้ทรงเกียรติ ท่านหัวหน้าส่วนราชการ และผู้เข้าร่วมรับฟังการประชุม
ทุกท่านครับ ขณะนี้เวลา 14.25 น. วันนี้เป็นการประชุมสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ สามัญ สมัยแรก  ครั้งที่ 4 ประจำปี พ.ศ.2565 
ในวันพฤหัสบดีที่ 3 มีนาคม  พ.ศ. 2565 ณ ห้องประชุมสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ และการประชุมสภาในครั้งนี้  ได้มีการ
บันทึกเสียงไว้เพ่ือจัดทำเป็นรายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วน
จงัหวัดชัยภูมิ ต่อไปกระผมนายสมปอง บัวพิม สมาชิกสภาองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดชัยภูมิ อำเภอคอนสวรรค์ เขต 2  ทำหน้าที่เลขานุการสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ขอเรียนเชิญท่านกฤษฎา สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ท่านอภิสิทธิ์  เวียนวิเศษ 
รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ คนที่ 1 ท่านสุขสันต์ 
ชื่นจิตร์ รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ คนที่ 2 ขึ้นทำ
หน้าที่ดำเนินการประชุมในครั้งนี้ ขอเรียนเชิญครับ 
เรียน ท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ พร้อมคณะผู้บริหาร            
ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ หัวหน้าส่วนราชการทุกท่านครับ และ
ผู้เข้าร่วมรับฟังการประชุมทุกท่าน บัดนี้ครบองค์ประชุมแล้วนะครับ 
วันนี้เป็นการประชุมสภา สามัญ สมัยแรก ครั้งที่ 4 ประจำปี พ.ศ.2565 ครับ 
ขออนุญาตดำเนินการประชุมตามระเบียบวาระต่อไปนะครับ  
แจ้งเพื่อทราบเรื่องที ่1 วนันี้มีสมาชิกลา จำนวน  1 ท่านนะครับ  
1. นายสุรพล  ชาญตะคุ  ส.อบจ.  เขตอ.หนองบัวระเหว 
แจ้งเพื่อทราบเรื่องที่  2  ด้วยองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ได้รับโอน
ข้าราชการ มาดำรงตำแหน่งสายงานผู้บริหาร คือท่านสุชิน อร่ามพงษ์  
ตำแหน่ง รองปลัดองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ตั้งแต่วันที่ 1 มีนาคม 
2565 เป็นต้นไป โอกาสนี้ขอเชิญท่านสุชิน ได้แนะนำตัวกับทางสภาฯ 
แห่งนี้ เรียนเชิญครับ 

 
/นายสุชิน... 
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นายสุชิน  อร่ามพงษ์   
รองปลัด อบจ.ชัยภูมิ 
 
 
 
 
 
นายกฤษฎา  สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ  
 
 
 
ระเบียบวาระที่  2 
 
 
 
ระเบียบวาระท่ี  3 
 
 
 
นายอร่าม  โล่ห์วีระ 
นายก อบจ.ชัยภูม ิ 
 
 
 
 
 
นายกฤษฎา สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ  
นายไถง  ครอบบัวบาน 
เลขานุการนายก อบจ.ชัยภูมิ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

สวัสดีครับ ผมชื่อสุชิน อร่ามพงษ์ ครับ มาดำรงตำแหน่ง รองปลัดองค์การ
บริหารส่วนจังหวัด รบัการแต่งตั้งให้รักษาราชการแทน ปลัดองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดครับ ย้ายมาจากองค์การบริหารส่วนจังหวัดอ่างทองครับ              
โดยดำรงตำแหน่ง ผู้อำนวยการกองยุทธศาสตร์และงบประมาณนะครับ   
เป็นคนจั งหวัดอยุธยาครับ รับราชการที่ กรุงเทพมหานคร , อบจ.
พระนครศรีอยุธยา , อบจ.ปราจีนบุรี , อบจ.อ่างทอง สุดท้ายรับโอนย้ายมา
อยู่ที่ อบจ.ชัยภูมิ ครับ เป็นคนใหม่ครับ แนะนำด้วยครับ ขอบคุณครับ 
แจ้งเพื่อทราบเรื่องที่  3  ด้วยสำนักงานเลขานุการองค์การบริหารส่วน
จังหวัด ได้รับย้ายข้าราชการมาดำรงตำแหน่งหัวหน้าฝ่ายการประชุม      
ชื่อ จ่าเอกจิรายุทธ  แก้วนามอง สังกัดเดิม กองสวัสดิการสังคม องค์การ
บริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ตั้งแต่วันที ่ 1 มีนาคม 2565 เป็นต้นไป ขอเชิญ 
จ่าเอกจิรายุทธ  ลุกขึ้นยืนแสดงตัวต่อทางสภาฯ ครับ 
เรื่อง  การรับรองรายงานการประชุมสภา สามัญ สมัยแรก ครั้งที่  3  
ประจำปี พ.ศ. 2565 เมื่อวันพฤหัสบดีที่ 24 กุมภาพันธ์ พ.ศ. 2565                
มีสมาชิกท่านใดจะแก้ไขเปลี่ยนแปลงหรือไม่ครับ มีไหมครับ ถ้าไม่มีถือว่า    
ที่ประชุมแห่งนี้ให้การรับรองนะครับ 
ญัตติขออนุมัติการใช้จ่ายเงินทุนสำรองเงินสะสม ขององค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดชัยภูมิ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 แผนงานเคหะและ
ชุมชน ประเภทครุภัณฑ์ยานพาหนะและขนส่ง/ครุภัณฑ์ก่อสร้าง ของ
กองช่าง องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ เชิญท่านนายกครับ                    
เรียน ท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ คณะผู้บริหาร  
ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ หัวหน้าส่วนราชการ  และผู้เข้าร่วมรับฟัง
การประชุมทุกท่าน ญัตติขออนุมัติการใช้จ่ายเงินทุนสำรองเงินสะสม 
ขององค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 
แผนงานเคหะและชุมชน ประเภทครุภัณฑ์ยานพาหนะและขนส่ง/
ครุภัณฑ์ก่อสร้าง ของกองช่าง องค์ การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ                
มอบท่านเลขาฯ นายไถง ครอบบัวบาน ครับ 
เรียนเชิญทา่นเลขาไถง ครับ 

 
กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ กระผมนายไถง ครอบบัวบาน  
เลขานุการนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ได้รับมอบหมาย            
ให้ อ่ านเสนอญั ตติ ขออนุมัติ การใช้จ่ ายเงินทุนสำรองเงินสะสม              
ขององค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 
แผนงานเคหะและชุมชน ประเภทครุภัณฑ์ยานพาหนะและขนส่ง/
ครุภัณฑ์ก่อสร้าง ของกองช่าง องค์ การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ                  
เรียน ประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ  
หลักการและเหตุผล  
1. องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ มีหน้าที่พัฒนาพ้ืนที่จังหวัดชัยภูมิ 
ทัง้ด้านเศรษฐกิจ สังคมและการพัฒนาคุณภาพชีวิต ตามพระราขบัญญัติ
องค์การบริหารส่วนจังหวัด พ.ศ.๒๕40 และที่แก้ไขเพ่ิมเติมถึงฉบับที่ 5 

/พ.ศ. 2562... 



๕ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

พ.ศ.2562 ประกอบพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการ
กระจายอำนาจให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2542 และที่แก้ใข
เพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2549 ด้วยองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ  
มีอำนาจและหน้าที่ ในการจัดระบบบริการสาธารณะ เพ่ื อประโยชน์                 
ของประชาชนในท้องถิ่น ครอบคลุมทั้ง 16 อำเภอ แต่ปรากฏข้อเท็จจริงว่า 
ด้วยข้อจำกัดในเรื่องงบประมาณ ทำให้การพัฒนาและแก้ไขปัญหาความ
เดือดร้อนของประชาชนเป็นไปด้วยความล่าช้า โดยเฉพาะภารกิจที่
จำเป็นเร่งด่วน เช่น การบำรุงรักษาถนนในความรับผิดชอบ การจัดหา
แหล่งน้ำเพ่ือส่งเสริมการเพาะปลูก แก้ไขปัญหาภัยแล้ง และลดผลกระทบ
อุทกภัย ทั้งนี้ด้วยข้อจำกัดในเรื่องงบประมาณ ทำให้ถนนในความ
รับผิดชอบ รวมทั้งถนนเชื่อมพ้ืนที่ระหว่างตำบล อำเภอชำรุดเสียหาย 
เนื่องจากขาดการดูแลมาอย่างยาวนาน รวมทั้งการเสียหายจากอุทกภัย 
ก็ยังไม่ได้รับการแก้ไข ประชาชนประสบปัญหาความเดือดร้อน ทั้งด้าน
ความปลอดภัย จากการใช้ถนน การขนส่งผลผลิตทางการเกษตร เป็นไป
ด้วยความล่าช้า หรือบางครั้ งไม่สามารถใช้เส้นทางได้ ผลผลิตทาง
การเกษตรเกิดความเสียหาย จำเป็นต้องดำเนินการแก้ไขโดยเร่งด่วน
ดังนั้น เพ่ือการแก้ไขปัญหาเกี่ยวกับถนนสายทางที่ชำรุดเสียหาย 
จำเป็นต้องปรับปรุงซ่อมแชมให้อยู่ในสภาพที่พร้อมต่อการใช้งานของ
ประชาชน อีกทั้งเพ่ือใช้พัฒนาแหล่งน้ำในพื้นที่ แก้ไขปัญหาภัยแล้งและ
ปัญหาอุทกภัยของจังหวัดชัยภูมิ องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ จึงได้
ดำเนินโครงการจัดหาเครื่องจักรกล เพื่อใช้ในการซ่อมแซม ปรับปรุง 
พัฒนาถนนและพัฒนาแหล่งน้ำ ซึ่งจะมีความประหยัดงบประมาณได้
มากกว่าการจ้างเหมาเอกชนดำเนินการเป็นรายโครงการ อีกทั้งสามารถ
ดำเนินงานได้อย่างต่อเนื่อง ทันต่อความต้องการของประชาชนโดยใน
เบื้องต้น ได้ดำเนินเสนอโครงการจัดหาเครื่องจักรกลและยานพาหนะ
ตามรายการ ดังต่อไปนี้ 
๑.จัดซื้อรถยนต์หัวลาก ชนิด ๑0 ล้อ เครื่องยนต์ดีเซล ๖ สูบ ๔ จังหวะ 
มีกำลังแรงม้าสูง สุดไม่น้อยกว่า ๓๖๐ แรงม้า พร้อมเทรลเลอร์กึ่งพ่วง
แบบชานต่ำและสะพานไฮดรอลิค สามารถรับน้ำหนักบรรทุกได้ไม่น้อย
กว่า ๕0,000 กิโลกรัม จำนวน ๑ คัน ราคาคันละ ๗,๕00,0๐0.- บาท 
รวมเป็นเงิน ๗,๕๐๐,๐๐0 บาท 
๒.จัดซื้อรถขุดตีนตะขาบ เครื่องยนต์ดีเซล ๔ จังหวะ ระบบขับเคลื่อน
แบU Hydrostatic ขนาด ๑๕0 แรงม้า จำนวน ๒ คัน ราคาคันละ 
๔,๗๓๓,0๐๐ บาท รวมเป็นเงิน 9,๔๖๖,๐๐๐ บาท (ราคาตามบัญชี
มาตรฐานครุภัณฑ์) 
๓.จัดซื้อรถกระเข้า ๖ ล้อ รถยนต์บรรทุกกระเช้าซ่อมไฟฟ้า ชนิด ๖ ล้อ 
เครื่องยนต์ดีเซล ขนาดไม่น้อยกว่า ๔ สูบ ๔ จังหวะ มีกำลังแรงม้าสูงสุด
ไม่น้อยกว่า ๑๕0 แรงม้า สามารถ ทำงานในที่สูงได้ไม่น้อยกว่า ๑๒ เมตร 
จำนวน ๑ คัน ราคาคันละ ๓ ,0๐0,๐๐๐.- บาท  รวมเป็ น เงิน 
๓,๐๐๐,๐๐๐ บาท 

/4. ซื้อรถบรรทุก... 
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4. ซื้อรถบรรทุก (ดีเซล) ขนาด ๖ ตัน ๖ ล้อ ปริมาตรกระบอกสูบไม่ต่ำ
กว่า ๖,๐00 ซีซี หรือกำลังเครื่องยนต์สูงสุดไม่ต่ำกว่า ๑๗0 กิโลวัตต์ 
แบบกระบะเทท้าย จำนวน ๑ คัน ราคาคันละ ๒,๑๒๕,๐๐๐ บาท 
(ราคาตามบัญชีมาตรฐานครุภัณฑ์) 
รวมเป็นเงินทั้งสิ้น ๒๒,0๙๑,0๐๐ บาท (ยี่สิบสองล้านเก้าหม่ืนหนึ่ง
พันบาทถ้วน) 
๒. องค์การบริหารส่ วนจั งหวัดชัยภู มิ  ได้บรรจุ โครงการ จัดหา
เครื่องจักรกลโครงการในแผนพัฒนาท้องถิ่น ตามแผนพัฒนาท้องถิ่น 
(พ.ศ. ๒๕๖๑-๒๕๖๕) ขององค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ พบว่ามี
โครงการที่เข้าเงื่อนไขตามระเบียบดังกล่าว ซึ่งมีความจำเป็นเพ่ือให้มี
เครื่องมือที่มีประสิทธิภาพ เหมาะสมกับการใช้งาน ได้แก่ เครื่องจักรกล 
ครุภัณฑ์ยานพาหนะและขนส่ง/ครุภัณฑ์ก่อสร้าง และมีจำนวนเพียงพอที่จะ
ใช้งาน เพ่ือแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนทั้ง ๑๖ อำเภอ ของจังหวัดชัยภูมิ 
เพ่ือเพ่ิมความพร้อมสำหรับบริการชุมชนสังคม ประโยชน์ของประชาชน
ในท้องถิ่น และตรวจสอบฐานะการเงินการคลังแล้ว (ตามเอกสาร
หมายเลข ๒) 
๓. ปัจจุบัน งบประมาณรายจ่ายประจำปี งบประมาณ ๒๕๖๕ ของ
องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ มีงบประมาณไม่เพียงพอ ไม่มี
งบประมาณที่จะโอนมาตั้งจ่ายเพ่ือจัดหาเครื่องจักรกลและรถยนต์ตาม
รายการในข้อ ๑ ได้ รวมทั้งในส่วนของเงินสะสมก็มีไม่เพียงพอที่จะ
ดำเนินการได้ ดังนั้น นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ จึงกำหนด
แนวทางเพ่ือให้สามารถดำเนินการให้เป็นไปด้วยความเรียบร้อย โดยใช้
เงินทุนสำรองเงินสะสมประจำปี งบประมาณ ๒๕๖๕ 
ข้อกฎหมาย/ข้อระเบียบ ระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการรับเงิน 
การเบิกจ่ายเงิน การฝากเงิน การเก็บรักษาเงิน และการตรวจเงินของ
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๗ แก้ไขเพ่ิมเติมถึง ฉบับที่ ๔ 
พ.ศ. ๒๕๖๑ ข้อ ๘๗ 
"ข้อ ๘๗ ทุกวันสิ้นปีงบประมาณ เมื่อองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ได้ปิด
บัญชีรายรับรายจ่ายแล้วให้กันยอดเงินสะสมประจำปีไว้ร้อยละสิบห้า
ของทุกปี เพ่ือเป็นทุนสำรองเงินสะสมองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอาจใช้
จ่ายเงินทุนสำรองเงินสะสมได้ กรณีดังต่อไปนี้ 
(๑) กรณีที่ยอดเงินสะสมคงเหลือไม่ถึงร้อยละสิบห้าของเงินสะสม         
ณ วันที่ ๑ ตุลาคมของปีงบประมาณนั้น ให้ขอความเห็นชอบจากสภา
ท้องถิ่น และขออนุมัติผู้ว่าราชการจังหวัด 
(๒) กรณีที่ปีใด องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมียอดเงินทุนสำรองเงิน
สะสมเกนิร้อยละสิบห้าของงบประมาณรายจ่ายประจำปีนั้น หากมีความ
จำเป็นองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอาจนำเงินทุนสำรอง เงินสะสมเฉพาะ
ในส่วนที่เกินไปใช้จ่ายได้ภายใต้เงื่อนไข ข้อ ๘๙ (๑) โดยได้รับอนุมัติจาก
สภาท้องถิ่น" 
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นายกฤษฎา สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ  
นายชาญณรงค์  ผดุงขวัญ 
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"ข้อ ๘๙ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอาจใช้จ่ายเงินสะสมได้ โดยได้รับ
อนุมัติจากสภาท้องถิ่นภายใต้เงื่อนไข ดังต่อไปนี้ 
(๑) ให้กระทำได้เฉพาะกิจการซึ่งอยู่ในอำนาจหน้าที่ขององค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่น ซึ่งเกี่ยวกับด้านการบริหารชุมชนและสังคม หรือกิจการที่
เป็นการเพ่ิมพูนรายได้ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นหรือกิจการที่
จัดทำเพ่ือบำบัดความเดือดร้อนของประชาชน ทั้งนี้ ต้องเป็นไปตาม
แผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นหรือตามท่ีกฎหมายกำหนด
ดังนั้น เพ่ือให้การดำเนินโครงการจัดหาเครื่องจักรกลและรถยนต์เพ่ือใช้
ในการพัฒนา ปรับปรุงซ่อมแซมถนนสายทางและการพัฒนาแหล่งน้ำ
แก้ไขปัญหาภัยแล้งและปัญหาอุทกภัยของจังหวัดชัยภูมิ เป็นไปด้วย
ความเรียบร้อย เกิดประสิทธิภาพ เกิดประโยชน์สูงสุดต่อราชการและ
ประชาชน องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ จึงเสนอญัตติ ต่อสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ เพ่ือมีมติอนุมัติให้ใช้เงินทุนสำรองเงิน
สะสมขององค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 
๒๕๖๕ ตามโครงการดังกล่าวข้างต้น งบประมาณ ๒๒,๐๙๑,๐๐๐ บาท 
(ยี่สิบสองล้านเก้าหมื่นหนึ่งพันบาทถ้วน) เพ่ือองค์การบริหารส่วนจังหวัด
ชัยภูมิ จะได้นำเสนอต่อผู้ว่าราชการจังหวัดชัยภูมิได้พิจารณา ต่อไป              
จึงเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณาอนุมัติ นายอร่าม โล่ห์วีระ นายกองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
ครับในญัตตินี้มีท่านสมาชิกท่านใดจะอภิปรายหรือไม่ครับ เชิญท่านชาญณรงค์
ครับ 
เรียนท่านประธานสภา ท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด หัวหน้าส่วน
ราชการ เพ่ือนสมาชิกที่เคารพทุกท่าน กระผม นายชาญณรงค์ ผดุงขวัญ 
สมาชิกสภาจังหวัด อำเภอภักดีชุมพล ขออภิปรายในญัตติการซื้อ
เครื่องจักรในครั้งนี้นะครับ ยี่สิบสองล้านเศษ ต้องขอบคุณนะครับ   
ท่านนายกที่มองเห็นสิ่งที่สำคัญ ก็คือการพัฒนาทั้ง 16 อำเภอ 36 เขต 
ปัญหาของ อบจ. หนึ่งปีสองเดือนกว่า ที่เข้ามาอยู่ในพื้นที่ตรงนี้นะครับ 
ก็อยากจะนำเรียนท่านนายกว่า ทุก ๆ ครั้งโดยสมาชิกเสนอความ
เดือดร้อนเข้าสู่สภาแห่งนี้  ก็จะถูกปฏิเสธไปหลายอย่าง อย่างเช่น 
เครื่องจักรไม่เพียงพอ เครื่องจักรต้องซ่อม และทราบว่าก่อนที่ท่านจะ
เข้ามาดำรงตำแหน่ง ทราบว่ามีการติดค้างชำระค่าซ่อมหลาย ๆ ตัวนะครับ 
เห็นใจนะครับ ที่ท่านเข้ามาอยู่ในสถานการณ์อย่างนี้ เห็นด้วยเป็นอย่าง
ยิ่งครับที่จะซื้อเครื่องจักรในครั้งนี้  ไม่ว่าจะเป็นนะครับ ไม่ว่าจะเป็น           
รถตีนตะขาบหัวลาก หรือรถบรรทุก ที่จะต้องมาใช้โดยเฉพาะรถกระเช้า 
หลาย ๆ พ้ืนที่ โดยเฉพาะพ้ืนที่ของกระผมเอง อำเภอภักดีชุมพล ก็มีการ
ร้องขอการซ่อมไฟแสงจันทร์ ในพ้ืนที่ก็ยังขาดนะครับ ก็ยังขาดบอกว่า
เครื่องมือไม่พร้อม ซึ่งเสาของที่เราทำนะครับ เสาไฟฟ้าจะมีความสูง 9 เมตร 
ปัญหาก็คือกระเช้าเราสูง 8 แปดเมตรนะครับ ก็ปัญหาอีกนั่นแหละครับ 
วิ่งทางไกลก็ค่อนข้างที่จะลำบาก แต่ผมอยากจะฝากท่านนายกไว้อยู่              
2 เรื่อง เรื่องแรกคือ อยากจะให้ท่านนะครับ ชี้แจงหรือนะครับ ทำแผน 

/เกี่ยวกับ... 
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เกี่ยวกับบริหารเครื่องจักรที่จะซื้อมาใหม่นะครับ คือจริง ๆ นะครับ         
เรื่องการเครื่องจักรที่ได้ทราบจากปัญหาหนึ่งปีสองเดือนที่ผ่านมา ซึ่งผม
นะครับ เคยได้นำเสนอไปครั้งถึงสองครั้งแล้วนะครับ เรื่องปัญหาเรื่อง
คนขับนะครับ อยากจะให้ท่านได้ชี้แจงนิดหนึ่งครับ แล้วก็ปัญหาเรื่อง
น้ำมันในการใช้เครื่องจักรในครั้งนี้นะครับ และที่สำคัญที่สุดนะครับ
ประเด็นสุดท้ายคืออยากจะให้ทำแผนในการใช้เครื่องจักรว่าใน 16 อำเภอ 
36 เขต นั้นนะครับ จะได้รับการบริการหรือนำเครื่องจักรที่ซื้อมาใหม่
นะครับ ลงพ้ืนที่ใดก่อน ยกกรณีตัวอย่างนะครับ มีหน้าเจ้าพ่อและ                 
หลังเจ้าพ่อ ซึ่งผมเคยได้เป็นคณะกรรมการจัดเครื่องจักรนะครับ แต่ได้ 
2 เดือนก็เข้ารูปแบบเดิมนะครับ อยากให้ท่านนายกชี้ แจงตรงนี้  
ขอบคณุครับ  
ครับ มีท่านใดที่จะอภิปรายอีกหรือไม่ครับ เชิญท่านศิวะ พงษ์ธีระดุลย์ 
ครับ 
เรียนท่านประธานสภา ท่านนายก หัวหน้าส่วนราชการ เพ่ือนสมาชิก
ผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ ก็มีเรื่องที่จะอภิปรายเกี่ยวกับการใช้
เครื่องจักรในครั้งนี้นะครับ พอมีการซื้อเครื่องจักรนี้  ถ้าสเปคของรถ              
ตามครุภัณฑ์ส่วนใหญ่ก็เป็นการ e-auction , e-bidding ต่างๆ จัดซื้อ 
นะครับ แต่พ้ืนที่งานส่วนใหญ่เขาจะเหมือนกับว่ามีสเปคมาแจ้งแต่ละ
บริษัทมาเสนอราคา ซึ่งบางครั้งในฐานะที่พวกผมเป็นสมาชิก แล้วก็มี
ประสบการณ์ในการใช้เครื่องจักร ผมเห็นหลาย ๆ ท้องถิ่น จัดซื้อรถโดย
การผ่านการประมูลเสนอยื่นซองราคาต่าง ๆ ความตั้งใจ ยี่ห้อรถเป็น
บางครั้งก็เป็นสิ่งสำคัญที่จะทำให้ประชาชนมองถึงศักยภาพ คุณภาพ
ของตัวบุคคลด้วยนะครับ หรืออาจจะเป็นความคิดส่วนตัวผมก็ได้               
ซึ่งอย่างท้องถิ่นบางที่  ความตั้งใจของผู้บริหารบางคนอยากได้อีซูซุ  
อยากได้โตโยต้า เพ่ือเวลาการเซอร์วิส แต่เวลาการประมูลเรียบร้อย
บริษัททาทา มายื่นประมูลได้ถูกที่สุด ซึ่งเข้ากรอบระเบียบทุกอย่าง          
แต่บุคคลภายนอกที่เขาไม่รู้ระเบียบการจัดซื้อ เขามองกลับมาว่าซื้อยี่ห้อนี้
เพราะเขาได้อะไรไหมนะครับ ถ้าบางคนเขาไม่รู้เขาก็คิด แต่คนเขารู้เขาก็
มองว่าโอเคเขาผ่านการจัดซื้อจริง ๆ ระเบียบครุภัณฑ์กำหนดมาแบบนี้ 
ซึ่งผมถามพ้ืนที่นั้น ว่าทำไมถึงได้ทาทา เขาบอกว่าก็ผ่านการประมูลเจ้า
ที่ได้ถูก ซึ่งทางเจ้าหน้าที่เขาไม่ได้ล็อคสเปคไว้ เป็นไปได้ก็อยากจะเสนอ
ทางผู้บริหารนะครับ ว่าเรื่องยี่ห้อรถก็เป็นสิ่งสำคัญ เวลาซ่อม เซอร์วิส
ต่าง ๆ จะได้ง่ายนะครับ แล้วส่วนของเครื่องขุดไฮโดรลิกร้อยห้าสิบ         
สเปครถนะครับ คือเป็นบูมสั้นหรือบูมยาว เพราะว่าเราแจ้งว่าเราจะเอา
มาแก้ไขปัญหาเรื่องถนนกับการแก้ไขปัญหาภัยแล้ง ชนิดรถก็อยากจะให้
ทางผู้บริหาร ฝ่ายจัดซื้อได้ชี้แจงประเภทให้ชัดเจน เพราะ อบจ.เราจริง ๆ 
แล้วขาดเครื่องจักรบูมสั้นที่จะตักดิน หินลูกรัง ในการซ่อมแซมถนน        
บูมยาวก็มีส่วนสำคัญในการขุดลอกแต่ละหน้างาน แต่จำนวนรถ 15 คัน 
เราได้แบ่งสัดส่วนการสเปคของรถไว้ไหม หรือ 15 คันเป็นรุ่นเดียว
ทั้งหมดนะครับ ขอบคุณครับ 
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ครับมี ท่ าน ใดที่ จะอภิ ป ราย อี กหรื อ ไม่ ครั บ  เชิ ญ ท่ านวรวุฒิ   
ประภามณฑล ครับ 
ครับ เรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิครับ ท่านนายก
องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ  เพ่ือนสมาชิกและก็เจ้าหน้าที่
ผู้เกี่ยวข้องทุกท่านครับ ผม นายวรวุฒิ  ประภามณฑล สมาชิกองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ อำเภอเมือง เขต 3 ครับ จริง ๆ แล้วญัตตินี้ผม
ค่อนข้างจะเห็นด้วยกับเจ้าหน้าที่และผู้บริหารในการจัดหาเครื่องจักร 
ซึ่งจะเป็นเครื่องไม้เครื่องมือในการแก้ไขปัญหาให้พ่ีน้องประชาชนของ
เราแต่มันมีเรื่องข้อสงสัยนิดหนึ่งครับผม เกี่ยวกับงบประมาณที่จะนำมา
จัดซื้อในส่วนของตัวนี้ครับ เนื่องจากญัตติ ที่ผมได้รับมามีแนบรายงาน
สถานะการเงินของเงินสะสมและทุนสำรองสะสมครับ เมื่อผมเปิดไปดู
หลังจากฐานะทางการเงินแล้วนี้ มีการคำนวณตาม (1) และคำนวณตาม            
(2) ซึ่งผมไม่พูดถึงรายละเอียดนะครับ ขอให้ทุกท่านอ่านดูนะครับ และก็
มีข้อเสนอความคิดเห็นนะครับ จากเจ้าหน้าที่งบประมาณว่า ดังนั้นจึงไม่
สามารถใช้เงินทุนสำรองสะสมได้ตามกรณีที่ 1 เนื่องจากยอดเงินทุน
สำรองสะสมคงเหลือ ณ ปัจจุบันมียอดคงเหลือเกิน 15 เปอร์เซ็นต์ของ
เงินสะสม ณ วันที่  1 ตุลาคม ซึ่งไม่เป็นไปตามระเบียบ และอีกถ้า
คำนวณตาม (2) ก็จะมีข้อความอีกข้อความหนึ่งสรุปไว้ว่า ดังนั้นจึงไม่
สามารถใช้เงินทุนสำรองสะสมได้ตามกรณีที่ (2) ได้ เนื่องจากยอดเงินทุน
สำรองสะสมคงเหลือ ณ ปัจจุบันมียอดคงเหลือไม่ถึง 15 เปอร์เซ็นต์            
ของงบประมาณรายจ่ายประจำปี ไม่เป็นไปตามระเบียบครับ ผมก็เลย
อยากจะเรียนสอบถามทางเจ้าหน้าที่งบประมาณหรือว่าเจ้าหน้าที่
ผู้เกี่ยวข้องว่าการที่จะเว้นระเบียบตัวนี้  มีกฎหมายหรือข้อระเบียบ           
ตัวไหนที่รองรับพวกเราได้บ้างครับผม ขอขอบพระคุณครับ 
ครับ มีท่านใดที่จะอภิปรายอีกหรือไม่ครับ ถ้าไม่มีนะครับ จะได้ให้ทาง
ท่านนายกจะได้ตอบครับ เรียนเชิญท่านนายกครับ  
ท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ฝ่ายบริหาร เพ่ือน
ข้าราชการที่เคารพรักทั้งหลาย ต้องยอมรับความจริงอยู่อย่างหนึ่งว่า 
หลังจากที่ผมได้เข้ามารับตำแหน่งนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด
ชัยภูมิ ในตลอดระยะเวลา 1 ปีที่ผ่านมา ท่านทั้งหลายคงยอมรับความจริง
อยู่อย่างหนึ่งว่า แม้ว่าจะมีปรากฏการณ์ที่เกิดขึ้นจากการบริหารการ
พัฒนาพ้ืนที่อย่างกว้างขวาง ครอบคลุมพ้ืนที่ไปหลายอำเภอ ทั้งที่จังหวัด
ชัยภูมิของเรานี้กว้างใหญ่ไพศาล ประกอบด้วยพ้ืนที่ถึงแปดล้านไร่ มีถึง 
16 อำเภอ จากเหนือสุดไปใต้สุดนี้ ใช้ระยะเวลาเดินทางโดยรถยนต์ไม่
ต่ำกว่า 3 ชั่วโมง ผมเคยเป็นผู้แทนราษฎรที่มาจากการเลือกตั้งหลายเขต
เลือกตั้งในพ้ืนที่ ในอดีตที่ผ่านมานี้ได้ร่วมกับทางจังหวัด โดยท่านผู้ว่า
ราชการจังหวัดหลายคนนะครับ ที่ร่วมมือกันทำงานในพ้ืนที่มาอย่างโชกโชน 
สมัยก่อนนี้เรามีสำนักงานเร่งรัดพัฒนาชนบท ซึ่งต้องยอมรับความจริงว่า
เป็นเครื่องไม้ เครื่องมือที่สำคัญของกระทรวงมหาดไทยในระดับจังหวัด 
ท่านผู้ว่าราชการจังหวัดสามารถที่จะใช้สำนักงานเร่งรัดพัฒนาชนบท   
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ในการเข้าไปจัดการกับการแก้ไขปัญหาอีกทั้งในสมัยก่อน ท่านผู้ว่า
ราชการจังหวัดสวมหมวกสองใบ ใบหนึ่งคือเป็นทั้งผู้ว่าราชการจังหวัด
และก็เป็นทั้งนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด เพราะฉะนั้นขอบเขตการ
ทำงานในอำนาจหน้าที่ภารกิจนี้ สามารถที่จะจัดการกับการแก้ไขปัญหา
ของประชาชนได้อย่างมีประสิทธิภาพพอสมควร ต่อมานี้เราได้มีการยุบ
พ้ืนที่ของสำนักงานเร่งรัดพัฒนาชนบท โดยเปลี่ยนไปเป็นทางหลวงชนบท     
ซึ่งย้ายไปสังกัดที่กระทรวงคมนาคม และโดยเฉพาะอย่างยิ่งรับถ่ายโอน
ภารกิจมาให้องค์การบริหารส่วนจังหวัดนับเป็นพันกิโลเมตร ปัญหานี้
เป็นปัญหาที่มีการตั้งข้อสังเกตหลายครั้งหลายหนในการประชุมในระดับ
ท้องถิ่นและในระดับประเทศ โดยมีข้อทักท้วงแม้นกระทรวงมหาดไทย
เองก็ยอมรับความจริงว่าเรารับถ่ายโอนภารกิจถนนหนทางมาจาก     
ทางหลวงชนบท แต่เราไม่ได้รับการถ่ายโอนงบประมาณในการที่จะมา
ซ่อมแซมเป็นค่าใช้จ่ายในการซ่อมแซมและการปรับปรุงถนนหนทาง
แม้แต่ประการใด ในขณะเดียวกันต้องยอมรับความจริงว่ามูลเหตุ            
ที่สำคัญที่ทำให้ถนนเสียหายนอกจากอุทกภัยที่เกิดขึ้นเป็นประจำแล้ว 
รถบรรทุกน้ำหนักเกิน เป็นสาเหตุสำคัญทำให้ถนนในพ้ืนที่ของเราได้รับ
ความเสียหายอย่างมากมายมหาศาล เป็นที่น่าสังเกตว่าใน 2 ปีที่ผ่านมา 
ถนนไม่ว่าจะกรมทางหลวงหรือทางหลวงชนบท แม้กระทั่งทางหลวงชนบท     
ที่ถ่ายโอนภารกิจมาให้องค์การบริหารส่วนจังหวัดได้รับความเสียหาย
เป็นที่น่าสังเกตอย่างมีนัยยะสำคัญตรงที่ว่า บรรดารถที่บรรทุกน้ำหนักเกิน 
บางคันรถบรรทุกแบกน้ำหนักถึง 100 ตันนะครับ ผมเคยอยู่ในวงการ
พวกนี้มา เพราะฉะนั้น ผมทำไมจะไม่ทราบว่ามีการเก็บส่วย หาเงินที่
เกี่ยวข้องกับการจัดเก็บจากเงินที่ไม่ถูกต้องตามกฎหมาย จากบรรดา
สมาคมรถบรรทุกหรือรถบรรทุกภาคเอกชนนี้พอสมควร วันนี้ถนนต่าง ๆ 
ที่เสียหายต้องยอมรับความจริงว่าบางครั้งเพ่ิงปรับปรุงซ่อมแซมเพียงไม่
ถึง 1 ปี วันนี้ก็เสียหายแล้ว ทำการซ่อมแซมใหม่ อะไรอย่างนี้ก็เป็น
ปรากฎการณ์ที่ทำให้เราเห็นเป็นประจำ อย่างไรก็ตามผมกราบเรียนท่าน
ทั้งหลายว่าในการจัดหาซื้อเครื่องจักรตามแนวคิดในเชิงสร้างสรรค์นี้     
ผมทำหนังสือไปที่หลายหน่วยงาน ทั้งกรมส่งเสริมการการปกครอง
ท้องถิ่น ทั้งผ่านทางนายกรัฐมนตรี รองนายกรัฐมนตรี ดำเนินการจัดซื้อ
เครื่องจักรมาเป็นเงินหลายร้อยล้านบาท โดยตั้งเป้าไว้ว่าจะมีกองเครื่องจักรกล
ขนาดใหญ่ ตามนโยบายที่ได้แถลงนโยบายต่อสภาแห่งนี้ให้ได้ อันนี้คือ
ความตั้งใจ บัดนี้ ได้ปรับปรุงซ่อมแซมอาคารที่กว่า 10 ปีที่ผ่านมา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดของเราได้ไปก่อสร้างอาคารไว้ที่บริเวณช่องสามหมอ 
เป็นเงินกว่าสิบล้านบาท แล้วปล่อยทิ้งร้างไว้โดยไม่ได้ใช้ประโยชน์แม้แต่
ประการใด ความจริงเรื่องนี้ผมอยากจะกราบเรียนท่านทั้งหลายว่ามัน
ควรจะต้องให้  สตง. และหน่วยงานที่ เกี่ยวข้องเกี่ยวกับเรื่องการ
ตรวจสอบการกระทำที่มิชอบ ดำเนินการเพ่ือให้ได้ข้อเท็จจริงว่าเหตุใด
จึงต้องไปก่อสร้างอาคาร ใช้เงินนับ 10 ล้านบาท แล้วก็ปล่อยทิ้งร้างไว้
โดยไม่ใช้ประโยชน์เลย เป็นความเสียหายอย่างประเมินค่าไม่ได้  
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เพราะฉะนั้นนขณะนี้ผมใช้เวลาเพียงหนึ่งเดือนเศษเข้าไปดำเนินการ    
ผมคิดว่าน่าจะไม่เกินสองอาทิตย์ทุกอย่างจะจบเรียบร้อยแล้วเป็น
สำนักงาน โดยเฉพาะอย่างยิ่งบริหารศูนย์เครื่องจักรกลขนาดใหญ่  
ภายใต้ระบบการทำงานที่เรามีการจัดตั้งสถาบันชัยภูมิศึกษา เราอาจจะ
ต้องเป็นศูนย์กลางของการบริหารข้อมูลข่ าวสาร ซึ่ งในขณะนี้              
ผมประสานงานกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง โดยเฉพาะกับจังหวัดชัยภูมิ 
เพ่ือทำอย่างไรเราจะมีศูนย์บริหารข้อมูลข่าวสารในระบบทั้งหมด
เพ่ือที่จะเป็นเข็มชี้ เข็มทิศชี้ทิศทางการบริหารจัดการในพ้ืนที่อย่างมี
ประสิทธิภาพ ผมน้อมรับในคำติชมของท่านทั้งหลายนะครับ ไม่ใช่ปฏิเสธ
และคงปฏิเสธไม่ได้เพราะท่านเป็นผู้ กำกับดูแลควบคุมการบริหาร
ราชการท้องถิ่นของพวกเรา ผมกราบเรียนท่านทั้งหลายว่าผมได้ตั้ง
คณะกรรมการขึ้นมาประเมินผลงานของฝ่ายบริหาร น่าจะส่งถึงมือท่าน
ทั้งหลายไม่เกินสัปดาห์หนึ่ง เพ่ือท่านทั้งหลายเป็นองค์กรที่คอยสอดส่อง 
ตรวจสอบ ประเมินผลงานของฝ่ายบริหาร ถ้าผลงานไม่ผ่านรับรองพวก
เราอยู่ไม่ได้ เพราะฉะนั้นภายใต้การบริหารราชการส่วนท้องถิ่นมันไม่มี
อะไรที่ปกปิดได้ อยากให้ท่านทั้งหลายกระตือรือร้น เข้มงวดกรวดขัน 
อย่างเมื่อสัปดาห์ที่แล้วผมโทรไปหาเพ่ือนสมาชิกสภาองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดท่านหนึ่ง บอกว่าหน้าที่ของสมาชิกองค์การบริหารส่วน
จังหวัด หน้าที่หลักสำคัญอย่างหนึ่งคือการที่ต้องเข้ามาประชุมสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัด เพ่ือที่จะทำหน้าที่ปกปักรักษาผลประโยชน์
ของพ่ีน้องประชาชน เป็นหน้าที่อันสำคัญ เพราะฉะนั้นการที่ท่านไม่มา
ประชุม ทำให้ราชการส่วนท้องถิ่นของเราเสียผลประโยชน์ เพราะฉะนั้น
อันนี้ก็เป็นเรื่องสำคัญที่อยากจะกราบเรียนท่านทั้งหลาย อย่างไรก็ตาม
ต้องยอมรับความจริงว่า ภายใต้เงื่อนไขในการทำงานในสภาวะความขาดแคลน 
ผมจำได้ว่าในขณะที่ผมรับตำแหน่งเป็นฝ่ายบริหารครั้งหนึ่ งไปที่
กระทรวงมหาดไทย ไปเห็นท่านรองปลัดกระทรวงคือท่านธวัช สุดาภา 
ซ่ึงมาถึงวันนี้ท่านจากได้โลกนี้ไปแล้ว ได้ถึงแก่กรรมไปแล้ว เป็นอดีตผู้ว่า
ราชการจังหวัดเพชรบุรี และอีกหลายจังหวัด ท่านเขียนไว้อยู่หน้าห้องว่า
เราจะทำงานภายใต้ภาวะความขาดแคลน ผมจำได้เป็นอย่างดีเลย      
ผมคลุกคลีตีโมงกับข้าราชการกระทรวงมหาดไทยนับไม่ถ้วน ผมรู้จักกับ
ผู้ว่าราชการจังหวัด ผมว่าไม่ต่ำกว่าหก - เจ็ดสิบคนนะคับ ผมเคยอยู่ใน
พ้ืนที่ในการดูแลผู้ว่าราชการจังหวัดหลายจังหวัด แล้วก็มีเพ่ือนฝูงที่อยู่
ในสมาคมของกระทรวงมหาดไทยมาพอสมควร เพราะฉะนั้นผมเข้าใจดี
ในภารกิจที่เชื่อมโยงระหว่างจังหวัดกับท้องถิ่นของเรา วันนี้ต้องยอมรับ
ความจริงว่าปรากฎการณ์ที่เกิดขึ้นในสภาแห่งนี้ ในพ้ืนที่ขององค์การ
บริหารส่วนจังหวัดแห่งนี้ จังหวัดได้ให้ความร่วมมือกับเรา จังหวัดได้ชี้นำ
ในการพัฒนา ในการบริหาร แม้กระทั่งการจัดซื้อเครื่องจักรชุดเล็ก ๆ ซึ่ง
แน่นอนที่สุดมันต้องดำเนินการประกวดราคาเพ่ือให้ได้ราคาต่ำสุด และ
ได้ผลิตภัณฑ์ที่ถูกต้อง ผมจำได้ว่าสมัยผมอยู่ในตำแหน่งบริหารของ
กระทรวงคมนาคม การจัดซื้อยูโรทูหนึ่งพันคัน ใช้เวลาแค่สองเดือน         

/ผมวาง... 



๑๒ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
นายกฤษฏา  สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ 
นายสุชิน  อร่ามพงษ ์
รกท.ปลัด อบจ.ชัยภูมิ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ผมวางข้อกำหนดเรื่องของอาฟเตอร์เซลล์เซอร์วิส ผมวางข้อกำหนดของ
การที่มี available หมายความว่าแพร่หลายในท้องตลาด สามารถที่      
จะดำเนินการ ในการซ่อมแซม และดำเนินการในการบำรุงรักษาได้เป็น
อย่างดี เพราะฉะนั้นภายใต้การบริหารเล็ก ๆ อย่างองค์การบริหารส่วน
จังหวัดชัยภูมิ ที่รับผิดชอบพ้ืนที่อย่างกว้างขวางในขณะนี้ ผมจะทำทุกวิถีทาง
เพ่ือปกปักรักษาผลประโยชน์ของบ้านเมือง อร่าม โล่ห์วีระนะครับ       
ต้องรักษาคุณงามความดีไว้ เพราะผมอายุปีนี้ 72 แล้วนะครับ ไม่ใช่
น้อย ๆ แล้ว คนเรารักษาดูแลสุขภาพร่างกายดี ๆ อายุ 80 ก็ชราภาพ
พอสมควรแล้ว เพราะฉะนั้นท่านไม่ต้องห่วงผมจะดูแลเรื่องอย่างนี้เป็น
อย่างดี ในชั้นนี้กรณีการใช้เงินสะสมอยากให้ท่านรักษาการปลัด อบจ. 
คนใหม่ของเรา ได้ลุกข้ึนตอบชี้แจงกับเพ่ือนสมาชิกท้ังหลาย แล้วเดี๋ยว
ผมจะชี้แจงเพ่ิมเติม ขอบคุณครับ 
ครับ เชิญท่านรองปลัดนะครับ รักษาการปลัดฯ นะครับ 
 
เรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด ท่านสมาชิกสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิที่เคารพทุกท่านครับ กรณีที่ญัตติขอ
เสนอใช้เงินทุนสำรองเงินสะสมองค์การบริหารส่วนจังหวัดในคราวนี้นะครับ 
ตามระเบียบว่าด้วยการรับจ่ายเงินนะครับ กำหนดไว้ว่ากรณีจะใช้
จ่ายเงินอุดหนุน เงินทุนสำรองเงินสะสมได้นะครับ เป็นสองกรณีนะครับ 
กรณีแรกยอดสะสม ณ วันที่ 1 ตุลาคมนะครับ และมียอดเงินสะสม 
เงินทุนเงินสะสมไม่เกินร้อยละ 15 ของยอด ณ วันที่ 1 ตุลาคมของ
ปีงบประมาณนั้นนะครับ กรณีที่ 1 ไม่เข้าระเบียบที่ทางหัวหน้าส่วนคลังได้ 
ผอ.กองคลังได้นำเสนอแล้วนะครับ กรณีที่สองนะครับทุนสำรองเงิน
สะสม ณ ปัจจุบันนะครับ เกินกว่าร้อยละ 15 ของงบประมาณรายจ่าย
ประจำปีนะครับ ตามคำนวณแล้วนะครับ ปัจจุบัน ณ 30 กันยายน 2564 
มีเงินทุนสำรองเงินสะสมอยู่ทั้งสิ้น แปดสิบเอ็ดล้านห้าแสนห้าหมื่นสาม
พันกว่าบาทนะครับ ยอด 15% ของงบประมาณรายจ่ายประจำปี 
งบประมาณรายจ่ายประจำปีมียอดท้ังสิ้น เก้าร้อยเจ็ดสิบสี่ล้านนะครับ 
15% คิดเป็นหนึ่งร้อยสี่สิบหกล้านหนึ่งแสนบาท เพราะฉะนั้นแปดสิบ
เอ็ดล้านนะครับ ไม่เกินยอด 15% ของงบประมาณรายจ่ายประจำปีนะครับ 
กรณีที่สองไม่สามารถดำเนินการตามระเบียบได้ตามการคำนวณนะครับ 
เพราะฉะนั้นตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการรับเงิน การเบิก
จ่ายเงิน การฝากเงินนะครับ พ.ศ. 2547 แก้ไขเพ่ิมเติมถึงฉบับที่ 4 นะครับ 
พ.ศ. 2561 กำหนดไว้ในข้อ 4 ครับ ให้ปลัดกระทรวงมหาดไทย
รักษาการให้เป็นไปตามระเบียบนี้นะครับ ให้มีอำนาจตีความ วินิจฉัย 
กำนหดหลักเกณฑ์และวิธีปฏิบัติเพ่ือให้เป็นไปตามระเบียบนี้นะครับ 
กรณีที่องค์กรท้องถิ่นไม่สามารถปฏิบัติตามระเบียบนี้ได้ ให้ขอทำการตกลง
กับปลัดกระทรวงมหาดไทยก่อนการปฏิบัติ ปลัดกระทรวงมหาดไทยอาจ
มอบอำนาจตามวรรคสองนี้ให้กับอธิบดีกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น
หรือผู้ว่าราชการจังหวัดเป็นผู้พิจารณาก็ได้นะครับ กรณีนี้มีการมอบ 

/อำนาจ... 



๑๓ 
 

 
 
 
 
 
 
นายกฤษฏา  สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ 
นายวรวุฒิ  ประภามณฑล 
สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ 
 
 
 
 
นายกฤษฏา  สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชยัภูมิ 
นายอร่าม  โล่ห์วีระ 
นายก อบจ.ชัยภูมิ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
นายกฤษฏา  สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ 
 

อำนาจจากปลัดกระทรวงมหาดไทยนะครับ ให้กับท่านผู้ว่าราชการ
จังหวัดเป็นผู้พิจารณายกเว้นระเบียบให้สามารถใช้จ่ายเงินทุนสำรองเงิน
สะสมกรณีนี้ได้ ฉะนั้นท่านนายก ผู้บริหารนะครับ ถึงได้เสนอญัตติขอใช้
ทุนสำรองเงินสะสมแทน ถ้าขอความเห็นชอบไปทางสภาองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัด หลังจากนั้นก็จะได้หากผลเป็นประการใดนะครับ ก็จะได้
นำเสนอขอทำความตกลงกับทางผู้ว่าราชการจังหวัดตามระเบียบต่อไปครับ 
ครับมที่านใดทีจ่ะอภิปรายหรือไม่ครับ เชิญท่านวรวุฒิ  ประภามณฑลครับ 
 
เรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิครับ คณะผู้บริหาร 
เจ้าหน้าที่ และเพ่ือนสมาชิกทุกท่านครับ ผมนายวรวุฒิ ประภามณฑล 
สมาชิกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ  อำเภอเมือง เขต 3 ครับ                
ผมขอถามความคิดเห็นของทางเจ้าหน้าที่นะครับ เนื่องจากว่าถ้าเรา
อนุมัติใช้จ่ายทุนสำรองสะสมแล้ว จะมีผลต่อเสถียรภาพระยะยาวทาง
การเงินการคลังของทางเราหรือไม่ ประการใดครับผม ขอให้ชี้แจงครับผม 
เชิญท่านนายกครับ  
 
ท่านประธานสภา เพ่ือนข้าราชการ ฝ่ายบริหารและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ
ที่เคารพรักทั้งหลาย ผมขอกราบเรียนท่านทั้งหลายว่าภายใต้การบริหาร
จัดการในพ้ืนที่เล็ก ๆ อย่างนี้ ความจริงผมไม่ได้ตื่นเต้นหรอก ถ้าท่าน
ศึกษาประวัติ ชีวประวัติของผมในการทำงานที่ผ่านมา ผมผ่านร้อนผ่าน
หนาวมาพอสมควร งานนี้เมื่อไม่กี่วันมานี้ มีเพ่ือนสมาชิกของเราคนหนึ่ง 
ด้วยความหวังดีได้ไปปรึกษาหารือกับทางจังหวัด ท่านผู้ว่าราชการ
จังหวัดท่านดำริ ผ่านท่านรองชาญชัยมาว่า อยากจะมาชี้แจงแทนด้วย 
ซ้ำไป แต่อย่างไรก็ตามในเรื่องต่าง ๆ นี้ หลังจากได้รับการอนุมัติจาก
ท่านทั้งหลายแล้ว ก็จะต้องส่งไปที่จังหวัดเพ่ือขอความเห็นชอบอีก
ชั้นหนึ่ง เพราะฉะนั้นท่านทั้งหลายไม่ต้องวิตก เวลาอีก 3 ปีที่เหลือ            
จะเป็นเวลาที่จะบอกท่านทั้งหลายว่าผมสมควรที่จะอยู่ตรงนี้หรือไม่ 
เพราะว่าขณะนี้ต้องยอมรับความจริงว่าพ้ืนที่จังหวัดชัยภูมิของเรา             
กว้างใหญ่ไพศาลมาก ผมตั้งใจว่าจะทำทุกวิถีทางเพ่ือที่จะรองรับการ
พัฒนาทุกรูปแบบ ผมสงสารและเห็นใจพี่น้องประชาชน ผมมาจากการ
เลือกตั้ง ผมไม่เคยเป็นคนที่สิ้นไร้ไม้ตอก มีเพ่ือนฝูงมีบริวารพรรคพวก
ทั้งหลาย ที่คอยสนับสนุนกิจกรรมทางการเมืองของพวกเรา แล้วจะไม่
เคยหยุดนิ่ง วันนี้พักผ่อนน้อยทำงานหนักผมนี้ไม่มีใครที่อายุขนาดผม
แล้วทำงานหนักขนาดนี้ อย่างไรก็ตามที่ท่านท้วงติงตั้งข้อสังเกต ผมจะ
น้อมรับไว้พิจารณา เพ่ือไม่ให้เกิดความเสียหาย เพ่ือให้กิจกรรมของ           
การทำหน้าที่ของผมและฝ่ายบริหารได้รับการตรวจสอบอย่างมี
ประสิทธิภาพจากท่าน แล้วก็คงจะดำเนินการให้สำเร็จลุล่วงไปอย่างดี 
ขอกราบเรียนมา ขอบคุณครับ 
เชิญท่านวรวุฒิ  จิตร์จันทึก ครับ 
 

/นายวรวุฒิ... 



๑๔ 
 

นายวรวุฒิ  จิตร์จันทึก 
สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ 
 
 
 
 
 
 
 
นายกฤษฏา  สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ 
นายอร่าม  โล่ห์วีระ 
นายก อบจ.ชัยภูมิ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
นายกฤษฏา  สงวนวงศ์ชยั 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ 
นายวรวุฒิ  ประภามณฑล 
สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ 
 
 
 
นายกฤษฏา  สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ 
นายอร่าม  โล่ห์วีระ 
นายก อบจ.ชัยภูมิ 
นายกฤษฏา  สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ 
นายสุชิน  อร่ามพงษ ์
รกท.ปลัด อบจ.ชัยภูมิ 
 
 
 
 

เรียนประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ท่านนายกองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ พร้อมคณะผู้บริหาร ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ
ที่เคารพและท่านที่เข้าร่วมประชุมที่เคารพทุกท่านครับ กระผมวรวุฒิ  
จิตร์จันทึก ครับ เขต 2 อำเภอบ้านเขว้าครับ ครับก็ต้องขอขอบคุณ  
ท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดนะครับ ที่ได้นำญัตตินี้เข้าสภานะครับ        
ในส่วนของเขตของผมนะครับ ซึ่งเป็นเขตที่ขาดการพัฒนามานานแล้วครับ
ท่านนายกครับ ผมก็ขอความอนุเคราะห์ท่านนายกนะครับว่าถ้าเป็นไป
ได้นะครับ ในการซื้อเครื่องจักรในครั้งนี้ผมขอคิวแรกนะครับ ท่านนายกครับ 
ขอบคุณครับ 
ครับ มีท่านใดที่จะอภิปรายอีกหรือไม่ครับ ไม่มีนะครับ เชิญท่านนายก
นะครับ  
ท่านประธานสภา เพ่ือนข้าราชการ ฝ่ายบริหาร ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติครับ 
คิวแรกเป็นคิวของพ่ีอร่ามที่จะต้องตัดสินว่าพ้ืนที่ทั้งหมดมันเป็นพ้ืนที่ที่
ต้องมีกำหนดการที่จะต้องรับคิวแรก โดยเฉพาะอย่างยิ่งเมื่อ 2 วันที่ผ่านมา 
ผมได้เข้าพ้ืนที่อำเภอบ้านเขว้ากับอำเภอหนองบัวระเหว ไปพบเส้นทางที่
จะต้องปรับปรุงอะไรต่ออะไรเยอะแยะไปหมดเลย เพราะฉะนั้นเห็นใจ
ท่านทั้งหลาย แล้วก็ถึงแม้ท่านทั้งหลายไม่ขอมา ความจริงพวกเรามี
ข้อตกลงกันว่าท่านทั้งหลายจะดำเนินการส่งรายการ รายละเอียดต่าง ๆ 
ที่ขอรับการช่วยเหลือมา ต่อปี/ปีละเท่าไหร่ เรามีข้อตกลงกัน แต่ว่าใน
ระยะเวลาที่ผ่านมามันไม่เป็นไปตามข้อตกลง ผมให้ไปเกินนั้นตั้ ง
เยอะแยะ อย่างของท่านวีระ  จิตร์จันทึก แม้ไม่ขอมาผมก็รู้แล้วว่าผม
จะต้องเข้าไปนะครับ ยกมือไหว้พระ ขอบคุณมาก 
ครับ  มี ท่ าน ใดที่ จะอภิ ป รายอี กหรือไม่ ครั บ  เชิ ญ ท่ านวรวุฒิ   
ประภามณฑล ครับ 
ครับขออนุญาตไม่พูดตามขั้นตอนนะครับ เพราะว่าผมลุกขึ้นอภิปราย
หลายครั้งแล้วนะครับ ก็ขอขอบพระคุณท่านนายกนะครับ ที่ท่านรับปาก
ว่าจะไม่ก่อให้เกิดความเสียหายทางการเงินต่อองค์กรแห่งนี้นะครับผม  
ที นี้ ผมก็ อยากจะขอคำยืนยั นจากข้ าราชการอีกครั้ งหนึ่ งครับ 
ขอขอบพระคุณครับผม 
ก็ต้องให้ทางท่านนายกฯ อนุญาตนะครับ หรือว่าเป็นคนอนุมัตินะครับ 
เชิญท่านนายกครับ  
อนุญาตให้ท่านรักษาการปลัดฯ ช่วยชี้แจงครับ 
 
เชิญท่านรองปลัดฯ นะครับ รักษาการปลัดฯ นะครับ ชี้แจงครับ 
 
เรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด ท่านสมาชิกสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดที่เคารพครับ กระผมนายสุชิน อร่ามพงษ์  
รองปลัดองค์การบริหารส่วนจังหวัด รักษาราชการแทนปลัดองค์การ
บริหารส่วนจังหวัด ได้รับมอบหมายจากทางท่านนายกนะครับ ให้มา
ตอบข้อชี้แจงนะครับ กรณีการที่จะเสนอญัตติจ่ายขาดเงินสะสมก็ตาม 

/หรือ... 



๑๕ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
นายกฤษฎา สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ระเบียบวาระที่  4 
 
 
 
 
นายอร่าม  โล่ห์วีระ 
นายก อบจ.ชัยภูม ิ 
 
 
 
 
 
 
 

หรือจ่ายขาดเงินทุนสำรองเงินสะสมนะครับ หลังจากผ่านขัน้ตอนไปตาม
ระเบียบแล้วนะครับ ยอดเงินที่ เรามีอยู่นะครับ คือเงินสะสมนะครับ               
ณ ปัจจุบันมีที่สามารถใช้ได้มีห้าสิบสามล้านนะครับ ประการแรกนะครับ
ข้อหนึ่ง ข้อสองมีแปดสิบเอ็ดล้านทุนสำรองนะครับ ฉะนั้นหลังจากท่ีได้
ผ่านการพิจารณาแล้วท่านนายกฯ ก็ได้ชี้แจงแล้วว่าจะดำเนินการเป็นไป
ตามระเบียบแล้วก็เป็นไปตามความจำเป็นนะครับ เพ่ือดูแลพ่ีน้องประชาชน
นะครับ ทุก ๆ พ้ืนที่ เพราะฉะนั้นในส่วนของราชการนี้ผมเรียนว่าหลังจาก
เราได้เงินงบประมาณแล้วนะครับ ผ่านการพิจารณาแล้ว จัดซื้อจัดจ้าง
โดยความโปร่งใสเป็นไปตามระเบียบแล้วนี้ การบริหารจัดการเรื่อง
เครื่องจักรกลก็เป็นหน้าที่ของแต่ละส่วนราชการที่ต้องดำเนินการนะครับ 
ให้เป็นไปตามระเบียบแล้วก็เป็นไปตามความจำเป็นนะครับ ส่วนเงินสะสม         
ที่มีอยู่เรายังคงมีอยู่ครับ เพียงแต่ว่าหลังจากสิ้นปีงบประมาณนี้ก็อาจจะ
มีเงินสะสมมาเพ่ิมเติมครับ เรียนชี้แจงให้ทราบครับ ขอบพระคุณครับ  
มีท่านสมาชิกท่านใดจะอภิปรายหรือไม่ครับ ถ้าไม่มี ประธานจะได้ขอมติ
มีไหมครับ เชิญเลขาฯ นับองค์ประชุมครับ ทั้งหมด 35 ท่าน รวมประธาน
และเลขานะครับ ประธานจะขอมตินะครับ สมาชิกท่านใดเห็นชอบ             
ญัตติขออนุมัติการใช้จ่ายเงินทุนสำรองเงินสะสม ขององค์การบริหารส่วน
จังหวัดชัยภูมิ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 แผนงานเคหะและชุมชน 
ประเภทครุภัณฑ์ยานพาหนะ และขนส่ง/ครุภัณฑ์ก่อสร้าง ของกองช่าง 
องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ  กรุณายกมือด้วยครับ ทั้งหมด 34  
ท่าน มติเป็นเอกฉันท์นะครับ  
สมาชิกท่านใดไม่เห็นชอบญัตติขออนุมัติการใช้จ่ายเงินทุนสำรองเงินสะสม 
ขององค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 
แผนงานเคหะและชุมชน ประเภทครุภัณฑ์ยานพาหนะ และขนส่ง/ครุภัณฑ์
ก่อสร้าง ของกองช่าง องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ กรุณายกมือด้วยครับ 
ไม่มีนะครับ แสดงว่างดออกเสียง 1 ท่าน ถือว่าเห็นชอบ 34 ท่าน มติเป็น
เอกฉันท์ครับ 
ญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 
2565 แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา งานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับ
อุตสาหกรรมและการโยธา ไปตั้งจ่ายรายการใหม่ แผนงานบริหารงานทัว่ไป 
งานบริหารทั่วไป ค่าครุภัณฑ์ รายการศาลาอเนกประสงค์ประเภทน็อคดาวน์ 
(สำนักปลัดฯ) เรียนเชิญท่านนายกฯ ครับ 
เรียน ท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ คณะผู้บริหาร  
ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ หัวหน้าส่วนราชการ และผู้เข้าร่วมรับฟัง
การประชุมทุกท่าน ญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่าย ประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2565 แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา              
งานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับอุตสาหกรรมและการโยธา ไปตั้งจ่ายรายการ
ใหม่ แผนงานบริหารงานทั่วไป งานบริหารทั่วไป ค่าครุภัณฑ์ รายการ
ศาลาอเนกประสงค์ประเภทน็อคดาวน์ (สำนักปลัดฯ) มอบท่านเลขาฯ              
นายไถง ครอบบัวบาน ครับ 

/นายกฤษฎา... 



๑๖ 
 

นายกฤษฎา สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ  
นายไถง  ครอบบัวบาน 
เลขานุการนายก อบจ.ชัยภูมิ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
นายกฤษฎา สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ  
 
 
 
 
 
 
 

เชิญท่านเลขาฯ ไถงครับ 
 
กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ กระผมนายไถง ครอบบัวบาน  
เลขานุการนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ได้รับมอบหมายให้
อ่านญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ 
พ.ศ. 2565 แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา งานบริหารทั่วไป
เกี่ยวกับอุตสาหกรรมและการโยธา ไปตั้งจ่ายรายการใหม่ แผนงาน
บริหารงานทั่ วไป งานบริหารทั่ วไป ค่าครุภัณฑ์ทรายการศาลา
อเนกประสงค์ประเภทน็อคดาวน์ (สำนักปลัดฯ) เรียน ประธานสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ด้วยสำนักปลัดองค์การบริหารส่วน
จังหวัด มีความจำเป็นต้องขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่ายประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2565 ไปตั้งจ่ายรายการใหม่  เพ่ือจัดซื้อศาลา
อเนกประสงค์ประเภทน็อคดาวน์ สำหรับใช้อำนวยความสะดวกและเป็น
พ้ืนที่ ให้บริการนักท่องเที่ยว ประชาชนทั่ วไปที่มาติดต่อราชการ           
ณ อาคารศูนย์ OTOP องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ตำบลช่องสาม
หมอ อำเภอคอนสวรรค์ จังหวัดชัยภูมิ เนื่องจากในปีงบประมาณ พ.ศ.
2565 ไม่ได้ตั้งงบประมาณไว้สำหรับดำเนินการ จึงโอนลดงบประมาณ
จากประเภทอ่ืนไปตั้งจ่ายรายการใหม่ เพ่ือจัดซ้ือศาลาอเนกประสงค์
ประเภทน็อคดาวน์ จำนวน 1 หลัง งบประมาณ 200,000 บาท 
รายละเอียดตามบัญชีโอนเงินงบประมาณแนบท้ายญัตติ ตามระเบียบ
กระทรวงมหาดไทยว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
พ.ศ.2563 ข้อ 27 “การโอนเงินงบประมาณรายจ่ายในงบลงทุน โดยการ
โอนเพ่ิม โอนลด ทีท่ำใหล้ักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปลี่ยน หรือโอนไปตั้ง
จ่ายรายการใหม่ ให้เป็นอำนาจอนุมัติของสภาท้องถิ่น” องค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดชัยภูมิ จึงเสนอญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่าย  
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา 
งานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับอุตสาหกรรมและการโยธา ไปตั้งจ่ายรายการ
ใหม่ แผนงานบริหารงานทั่วไป งานบริหารทั่วไป ค่าครุภัณฑ์ รายการ
ศาลาอเนกประสงค์ประเภทน็อคดาวน์ (สำนักปลัดฯ) ต่อสภาฯ โดยถือ
ปฏิบัติตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยวิธีการงบประมาณของ
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.2563 ข้อ 27 จึงเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณา
อนุมติั นายอร่าม โล่หว์ีระ นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
ในญัตตินี้มีสมาชิกท่านใดจะอภิปรายอีกหรือไหมครับ มีไหมครับ ถ้าไม่มี 
ประธานจะได้ขอมติครับ เชิญเลขานับองคป์ระชุมครับ ทั้งหมด 35 ท่าน 
รวมประธานและเลขาฯ นะครับ ประธานจะถามนะครับ สมาชิกท่านใด
เห็นชอบ ญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ 
พ.ศ.2565 แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธางานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับ
อุตสาหกรรมและการโยธา ไปตั้งจ่ายรายการใหม่ แผนงานบริหารงานทัว่ไป 
งานบริหารทั่วไป ค่าครุภัณฑ์ รายการศาลาอเนกประสงค์ประเภทน็อคดาวน์ 
(สำนักปลัดฯ) กรุณายกมือด้วยครับ ทัง้หมด 35 ท่าน มติเป็นเอกฉันท ์

/ระเบียบวาระที่ 5... 
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ระเบียบวาระที่  5 
 
นายนพเดช  ถ้ำแก้ว 
สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
นายกฤษฎา สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ  
นายอร่าม  โล่ห์วีระ 
นายก อบจ.ชัยภูมิ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ต่อไประเบียบวาระที่ 5 ครับ  เรื่องอ่ืนๆ ครับ  เชิญท่านสมาชิกครับ  
เชิญท่านนพเดชครับ   
เรียนท่านประธานสภา ท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด ท่านสมาชิก        
ผู้ทรงเกียรติ หัวหน้าส่วนราชการ ผู้เข้าร่วมรับฟังการประชุมทุกท่านครับ 
กระผมนพเดช ถ้ำแก้ว สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
เขต 3 อำเภอหนองบัวแดงครับ ในระเบียบวาระอ่ืน ๆ นะครับ ก็อ่ืน ๆ 
ขอกราบขอบพระคุณท่านนายกอร่าม โล่ห์วีระครับ ที่สนับสนุน
งบประมาณ 6,100,000 บาท เพ่ือซ่อมแซมถนนสาย ชย.ถ 1-0064 
ซึ่งเป็นถนนสายบ้านโนนเหม่า เชื่อมหนองหอยปังครับ บ้านหนองหอยปัง 
เป็นถนนองค์การบริหารส่วนจังหวัดของเรา ตอนนี้ระยะทาง 2.5 
กิโลเมตรครับ ตอนนี้ตีเส้นจราจรสวยงามเรียบร้อยแล้วครับ แต่ปัญหาที่
เกิดขึ้นอยู่ตอนนี้  คือที่ท่านนายกได้ เรียนไปก่อนหน้านี้นะครับว่า  
เนื่องจากรถบรรทุกอ้อย ที่เกิดขึ้นในตอนนี้ครับ บรรทุกน้ำหนักเกิน  
เท่าที่ผมทราบมาก็คือ ถนนที่อบจ. เราออกแบบ น้ำหนักจะอยู่ที่ 28 ตัน  
ไม่เกิน 30 ตัน แต่ตอนนี้ ที่ เห็นรถบรรทุกได้ส่วนมากที่อยู่ประมาณ  
60 ตันครับ ท่านประธาน ผมเกรงว่าเส้นจราจรยังไม่ทันจางเลยตอนนี้  
ไปหมดแล้วครับถนนพัง ชาวบ้านก็ร้องเรียนมา ผมอยากจะเรียนถึงท่าน
ผู้บริหาร ถึงท่านนายกว่า เราจะมีวิธีแนวทางการแก้ไขยังไงบ้างครับ  
ขอบคุณครับ   
เชิญท่านนายกครับ   
 
ท่านประธานสภาที่เคารพ เพ่ือนข้าราชการ ฝ่ายบริหาร และสมาชิกผู้ทรงเกียรติ 
ผมเคยเป็นนายกสมาคมชาวไร่อ้อย ทั้งที่ผมไม่เคยปลูกอ้อยสักต้น            
เคยปลูกอ้อยเหมือนกัน แต่ปลูกในบ้าน แต่บังเอิญเมื่อครั้งท่านจิรายุ                   
อิศรางกูร ณ อยุธยา เป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม ได้มีการ
ร่างกฎหมายเกี่ยวกับการแบ่งผลประโยชน์ ระหว่างโรงงานกับชาวไร่อ้อย        
ซ่ึงตอนนั้นได้กำหนดสัดส่วน การเข้าไปบริหารจัดการ การแบ่งรายได้  
ซึ่งแบ่งออกเป็นส่วนราชการโรงงานน้ำตาล และสมาคมชาวไร่อ้อย            
ซึ่งขณะนั้นสถาบันชาวไร่อ้อย ของจังหวัดชัยภูมิไม่มี ผมในฐานะเป็น
กรรมาธิการการปกครอง ได้เสนอญัตติต่อสภาผู้แทนราษฎร ขอจัดตั้ง
สมาคมชาวไร่อ้อยจังหวัดชัยภูมิ ผมเป็นคนตั้งขึ้นมา และขนาดนั้นผ่าน
กระทรวงศึกษาธิการ ผมดำเนินการจนแล้วเสร็จภายใน 3 วัน สมาคม
ชาวไร่อ้อยจังหวัดชัยภูมิ ในขณะนั้น ไดป้ิดโรงแรมดูแลผมอยู่ 2 วนั ไม่มี
อะไรครับ มานัดประชุมกันเพ่ือที่จะแสดงความยินดี ต่อการจัดตั้ง
สมาคมชาวไร่อ้อย ซึ่งหนึ่งในสมาคมนั้น 1 ในไตรภาคี ตามกฎหมาย
พระราชบัญญัติ อ้อยและน้ำตาลทราย ในขณะนั้น ท่านทั้งหลาย ผมเคย
อยู่กระทรวงคมนาคม ผมรู้เรื่องของการบริหารจัดการถนนทางเป็นอย่างดี  
มีบ่อยครั้งมากที่ หน่วยงานที่สังกัดของกระทรวงคมนาคม เข้าไปเรียก
รับเก็บส่วย บนถนนหนทาง ซึ่งปรากฏการณ์หลายรูปแบบนี้ ไม่ใช่
ประชาชนไม่รู้นะครับ แตอ่ย่างไรก็ตาม ไม่ได้กระทบต่อความเป็นอยู่ของ 

/พ้ืนที่... 
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นายกฤษฎา สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ  
นายชาญณรงค์  ผดุงขวัญ   
สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
นายกฤษฎา สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ  
 

พ้ืนที่ท้องถิ่นของเราแต่ขนาดนี้ การตั้งโรงงานหลายรอบจังหวัดชัยภูมิ           
แม้กระทั่งในจังหวัดชัยภูมิ มีจำนวนมาก เพราะฉะนั้นมันก่อให้เกิดความ
เสียหาย โดยเฉพาะอย่างยิ่งถนนหนทางที่พวกเราช่วยกันบูรณะปรับปรุง
และก่อสร้างขึ้นมา ต้องยอมรับความจริงไหมว่านับแต่ผมมาเป็น
ผู้แทนราษฎรหรือนับแต่ผมว่าเป็นผู้บริหารท้องถิ่นก็ตามการก่อสร้าง
ถนนหนทางในจังหวัดชัยภูมิ  มีนับเป็นประวัติศาสตร์ปรากฏการณ์          
ไม่เชื่อถามท่านรองสมชาย ท่านจะรู้เป็นอย่างดีในขนาดที่ เราดำรงตำแหน่ง
ในทุกระดับ ในส่วนของการบริหารท้องถิ่น ทุกอำเภอมีถนนหนทางที่เรา 
เข้าไปบูรณะปรับปรุง เป็นปรากฎการณ์ที่ไม่เคย ปรากฎการณ์มาก่อน 
เพราะฉะนั้น วิธีการที่ จะควบคุมกำกับ ดูแล 1. ขออนุญาตท่าน
ประธานสภา ได้ขออนุญาตท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด  
รวมกลุ่มกันขึ้นมา ทำหนังสือขึ้นมาไปที่โรงน้ำตาล รอบบริเวณจังหวัด
ชัยภูมิ ในบริเวณในจังหวัดชัยภูมิของเรา เรียกร้องให้เข้ามา รับผิดชอบ
ต่อความเสียหายดังกล่าว อันนี้ก็เป็นเรื่องแรก ที่จะต้องดำเนินการ  
เพราะว่าเรื่องของรถบรรทุกอ้อย มีน้ำหนักเกิน มันเป็นปัญหาต่อพ้ืนที่
อย่างมากมายมหาศาล ต้องยอมรับความจริงว่าโรงงานน้ำตาลจะต้องมี
ความรับผิดชอบในเรื่องนี้  เพราะฉะนั้น ใครที่อยู่ใกล้ชิดกับโรงงาน
น้ำตาล ช่วยกระซิบบอกกับเจ้าของโรงงานน้ำตาลด้วย แต่อย่างไรก็ตาม
ในชั้นนี้ ผมคิดว่าให้เพ่ือนสมาชิก ถ้าผมทำในนามนายกองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัด เดี๋ยวจะหาว่าผมมีประโยชน์ได้เสีย เพราะฉะนั้นให้ท่าน
รวมกลุ่มกันขึ้นมานะครับ ทั้งหมดในสภาแห่งนี้ แล้วทำหนังสือถึงในนาม
สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด โดยให้ท่านประธานสภานำด้วยนะครับ  
เนื่องจากท่านเป็นประมุขของสภาแห่งนี้ ขอบคุณครับ   
มีท่านใดที่จะอภิปรายอีกหรือไม่ครับ  เชิญท่านชาญณรงค์ครับ   
 
เรียนท่านประธานสภา ท่านผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านนะครับ ผมมีเรื่อง
หารือ อยู่ 2 เรื่องนะครับ ในวันที่ 22 มกราคม ที่ผ่านมาก็ต้องขอบคุณ
นะครับ สำหรับฝ่ายบริหารนะครับ ที่อนุมัติ ให้ช่างออกไปสำรวจ 
โดยเฉพาะพ้ืนที่ของ 4 แยกเจาทอง หลายครั้งครับ ผมจำได้เพราะว่าผม
ได้พูดในสภาแห่งนี้นะครับ ตกลงว่าน่าจะเป็นความรับผิดชอบของ อบจ.
ชัยภูมิครับ เป็นถนนของ อบจ. ได้ประมาณการมาแล้วครับ วันนี้ผมได้
นำประชาคม ซึ่ งแนบมาที่จะนำเข้าแผนต่อไป หากเข้าแผนแล้ว  
อยากจะฝากท่านนายกครับ ให้ดูแลอย่างเร่งด่วนครับ เพราะว่าอาทิตย์
ที่แล้วมีคนขาหักอีกแล้วครับ เรื่องที่ 2 ครับ คือเรื่องเดิม ๆ  อีกแล้วครับท่าน 
ที่ขอให้ท่านนะครับ ทำเส้นจราจรหน้าโรงเรียนจอมทองนะครับ ก็น่าจะ
เป็นครั้งที่ 5 แล้วนะครับ ถ้าจำไม่ผิดนะครับ เข้าแผนเรียบร้อยครับ  
เหลือแต่งบประมาณลงไปทำนะครับ ฝากท่านประธานไปถึงท่านนายก  
ขอบคุณครับ           
มีท่านใดที่จะอภิปรายอีกหรือไม่ครับ  มีไหมครับ ถ้าไม่มีนะครับ 
ประธานจะนัดประชุมสภา สามัญ เชิญท่านศิวะครับ 
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เรียนท่านประธานสภา ท่านนายยก  หัวหน้าส่วนราชการ  เพ่ือนสมาชิก  
ผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ ผมนายศิวะ พงศ์ธีระดุลย์ ส.อบจ.เกษตร
สมบูรณ์ เขต 2 ครับ ก่อนอ่ืนก็ขอใช้เวลาในสภาแห่งนี้นะครับ ผ่านท่าน
ประธานสภาถึงท่านนายก ผมเคยพูดอภิปรายไว้กรณีถนนสีขาว   
โครงการของ อบจ.ที่เกษตรสมบูรณ์ ขอให้ท่านนายกได้เร่งดำเนินการทำ
ให้แล้วเสร็จ เพ่ือโชว์เปรียบเทียบกับถนนด้านหน้า อบจ. ของเรานะครับ  
ว่าโครงการถนนสีขาวของเรา เกิดทีหลังของเราต้องเสร็จก่อน บัดนี้ถนน
ก็ดำเนินการแล้วเสร็จแล้วนะครับ ซึ่งกระผมในนามตัวแทนพ่ีน้องชาว
อำเภอเกษตรสมบูรณ์ก็ขอขอบคุณท่านนายกนะครับ ที่อนุมัติโครงการนี้  
เพ่ือแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชนและทำให้เห็นและ
ให้ผมยอมรับแล้วว่าท่านทำให้เสร็จก่อนเขาจริง ๆ สมกับที่ท่านบ่นท่านด่า  
ว่าหน้า อบจ.เรา อยู่อย่างไรก็อยู่อย่างนั้น มันไม่เสร็จสักทีนะครับ         
อีกเรื่องหนึ่งครับท่านนายกครับ อันที่จริง ผมก็ไม่อยากท่ีจะอธิบายใน
สภาแห่งนี้ แต่ว่าโทรหาท่านก็กลัวท่านจะไม่รับสาย ก็อยากให้นำเรียน
ปัญหาความเดือดร้อนของพ่ีน้องอำเภอเกษตรสมบูรณ์ครับ เนื่องด้วย
ถนนสายทางเกษตรสมบูรณ์  บ้านยาง - บ้านตาล ระหว่างบ้านตาล            
ไปบ้านแจ้งตาดไซ้ ตอนนี้ถนนชำรุดเสียหาย ซึ่งทางผมได้ทำหนังสือส่ง
มาแล้ว ทางผู้ใหญ่บ้าน ผู้นำชุมชน ท่านก็ได้เคยถามไปกับท่านผู้บริหาร
ของ อบจ.ไป คำตอบที่ได้ มีผู้บริหารบางท่านไปพูด บอกว่าจะได้อย่างไง  
นายกไม่ชอบ สจ.ศิวะ  ผมก็ยังว่ามีความรู้สึกเหมือน อกหักแต่บอกเมีย
ไม่ได้ครับ ท่านประธานเคยเป็นไหมครับ ทั้งที่ชาวบ้านรู้อยู่แล้วครับ  
อำเภอเกษตรสมบูรณ์เป็นอำเภอที่นายกได้คะแนนมากที่สุด ผม น้องชาย 
สจ.อำเภอเกษตรสมบูรณ์ทุกคน หาเสียงช่วยท่านนายก ท่านนายกเป็น
นักการเมืองระดับประเทศบริหารมามากมาย ท่านก็เคยบอกกับสมาชิก
ทุกคน บอกกับทุกท่านว่าท่านไม่ได้เลือกท่ีรักมักที่ชัง ผมยังเคยยอมรับ
ท่านนายกว่า ทั้ง ๆ ที่ สจ.บางคน ไม่เคยหาเสียงให้นายก ท่านก็ไม่เคย
แบ่งแยก แต่กลับมีผู้บริหารบางคนไปพูด ผมมองว่าจะทำให้ท่านนายก
เสียหาย คำพูดบางคำพูด ผมว่าไม่เหมาะสม มันเป็นเรื่องส่วนตัวระหว่าง
ผมกับนายก แต่เอาไปพูดภาพรวม ทำให้ผู้นำเกิดความไม่สบายใจใน
พ้ืนที่ก็บอก จะฝากหนังสือกับ สจ. มาจะได้ไหมโครงการ ผมก็เลยเรียน
ถามบอกกับชาวบ้านไปเลยว่าอำนาจทุกอย่างนะครับ มันอยู่ที่ผู้บริหาร  
ผมมีหน้าที่นำเอกสาร นำปัญหาความเดือดร้อนของชาวบ้านมานำเสนอ  
ผมก็ได้ทำหน้าที่ของผม พอบอกไปปุ๊บเขาก็แย้งกลับมาว่าผู้บริหารเขา
บอกว่า สจ. ไม่เอาหนังสือมาส่ง ไม่เห็นอยู่โต๊ะ ผมก็ไม่รู้จะตอบอย่างไร  
บางครั้งหนังสือ ผมก็ด้วยความมักง่ายครับ ส่งหนังสือไม่ได้ถ่ายรูป        
เลขลงรับไว้ครับ แต่ก่อนก็ทำอยู่ครับ แต่มันสะสมมันเยอะเกินครับ           
จนข้างล่างเขาถามว่า พ่ีจะถือไปส่งเองหรือฝากส่งเหรอนะครับ ซึ่งผมก็
ไม่อยากจะพูด แต่บางครั้งภาพลักษณ์ของผู้บริหารของนายกจะเสียเอง  
แต่ทาง อบตกุดเลาะนะครับ ฝากชมพ่ีลีโอมานะครับ ท่านพงค์ศักดิ์ มังสังข์ 
ในการเข้าประชุมสภา เข้าประชุมร่วมกับชาวบ้าน ท่านมีความสามารถ 
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พูดออกตัวแทนท่านนายกได้ เวลาโครงการเขาถามว่าโครงการถึงไหนแล้ว 
ท่านมีทักษะในการพูด ท่านไม่เคยสร้างความแตกแยก ไม่เคยไปบอกคน
อ่ืนว่า ณ วันนี้ ใครมีปัญหากับใคร ก็ถือว่าท่านทั้ง ๆ  ที่ท่านทำงานหลายอย่าง  
ผมก็ไม่เคยได้ติดต่อกับท่าน ทางชาวบ้านเขาก็จะยอมรับในตัวแบบนี้เอง  
ว่านี้คือวิสัยทัศน์ ความเป็นผู้นำ แต่กลับประเภทพวกไปพูดบอกว่า  ออก
ตัวแทน ถ้าผมไม่รู้ไม่มีคนมาเล่าให้ฟัง ชาวบ้านเขาจะคิดยังไงนะครับ  
ปัญหาเส้นทางต่าง ๆ อันนี้ที่จริงผมก็ไม่อยากจะมาอภิปรายพูดซ้ำซาก ๆ  
แต่มันเกิดกรณี ขึ้นมาแบบนี้ ผมจึงต้องออกมาพูดให้เป็นลายลักษณ์
อักษรนะครับ ว่าอย่างน้อยผมทำหน้าที่เป็นตัวแทนพ่ีน้องประชาชนมา
นำเรียนปัญหาความเดือดร้อน นำปัญหาในพ้ืนที่มาเรียนให้ท่านนายก  
ผู้บริหารได้รับทราบนะครับ มีบันทึกในสภานะครับ จะได้ไม่โดนบอกว่า
หนังสือไม่เห็นนะครับ ขอบคุณครับ             
มีท่านใดที่จะอภิปรายอีกหรือไม่ครับ  เชิญท่านวรวิทย์ครับ   
 
ครับ กราบเรียนประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ท่านนายก
องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ หัวหน้าส่วนราชการ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ
และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ ของผมก็อยากจะขอขอบพระคุณ 
ท่านนายกนะครับ คณะผู้บริหารที่ให้ความอนุเคราะห์ในการมอบน้ำดื่ม
ของ อบจ. เราไปเพ่ือบรรเทาความเดือดร้อนของพ่อแม่พ่ีน้องที่ในที่ผม
ดูแลนะครับ ในส่วนของละหานและหนองบัวโคก ที่ติดโควิดนะครับ              
ผมขอบพระคุณอย่างมากนะครับ ตอนนี้บึงละหานของผมนะครับ               
ก็กำลังสร้างสะพาน ตอนนี้ก็อยากจะขอความอนุเคราะห์ทางท่านนายก
กับทางผู้บริหารอีกนะครับ ว่าอยากจะขอน้ำดื่มเพราะตอนนี้กำลังเร่งทำ
สะพานกันขะมักเขม้นนะครับ เพ่ือรองรับการท่องเที่ยวที่จะมาถึงใน
เดือนเมษายนที่จะปิดภาคเรียนนี้ ก็หวังว่าจุดชมวิวบึงละหานทุ่งบัวแดง
จะเป็นอีกแหล่งที่เป็นแหล่งท่องเที่ยว จากถนนเส้นเมนหลักท่ีจะเข้ามา
ในอำเภอเมืองชัยภูมิ ทุ่งบัวแดงนั้นจะบาน ตั้งแต่ตอนกลางคืนนะครับ  
ตั้งแต่เที่ยงคืน แต่ถ้าเกิดมันมืดก็จะมองไม่ เห็น แล้วจะสายจนถึง            
10 โมงเช้านะครับ ถ้าท่านใดที่จะสนใจไปดูทุ่งบัวแดงนะครับ ก็เรียน
เชิญนะครับ ส่วนอีกเรื่องหนึ่งนะครับ ตัวกระผมเองนะครับ จากการที่ได้
ลงพ้ืนที่ไปสำรวจ ถนนเส้นทางในเขตอำเภอจัตุรัส ถือว่าช่วงนี้เป็นการ
เก็บเกี่ยวอ้อยนะครับ ดังนั้น รถบรรทุกอย่างเพ่ือนสมาชิกได้กล่าวมานะครับ 
ว่าตอนนี้การเก็บเกี่ยวอ้อยนี้ ได้บรรทุกน้ำหนักเกินทำให้ถนนที่เป็นการ
ดูแลขององค์การบริหารส่วนจังหวัดเราเสียหายเยอะ ดังนั้นนะครับ ผม
อย่างไงก็อยากฝากท่านประธาน เรียนไปถึงท่านนายกนะครับ ว่ายังไงก็
อยากจะให้กองช่างเรา ถ้ามีเวลาก็อยากจะให้สำรวจนะครับ ว่าถนนของเรา 
เราเข้ามา 1 ปีนี้ เราได้เคยไปสำรวจดู ก็ยังมีถนนที่ใช้งานได้เยอะ แต่พอ
หลังจากเกิดพายุเกิดฝนตก ถึงฤดูเก็บเกี่ยวอ้อยครับ ปรากฏว่าถนนได้
พังไปมาก ก็อยากจะให้ท่านนายกได้บอกให้กองช่างไปสำรวจ เพราะว่า
ตอนนี้ชาวบ้านเดือดร้อน เสียหายเยอะ ไม่ใช่เฉพาะรถบรรทุกอ้อยที่ได้ 
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นำผลผลิตออกไปขาย เพราะว่าส่วนของผมในเขตอำเภอจัตุรัสนั้น  
ชาวบ้านส่วนใหญ่ก็ปลูกอ้อยกันเยอะนะครับ ดังนั้นก็อยากจะให้ท่านนายก 
ได้สำรวจเส้นทางของ อบจ.ของเราด้วยครับ ขอขอบพระคุณมากครับ   
เชิญท่านนายกครับ   
 
ท่านประธานสภาที่เคารพ เพ่ือนข้าราชการฝ่ายบริหาร สมาชิกผู้ทรงเกียรติ  
ต้องขอขอบคุณท่านทั้งหลายที่ ได้ตั้งเป็นข้อสังเกตแล้วก็นับจะเป็น
ประโยชน์ต่อฝ่ายบริหารในการบริหารจัดการปัญหาของพ่ีน้องประชาชน 
เป็นที่น่าสังเกตว่าท่านผู้ว่าราชการจังหวัด ท่านไกรสร กองฉลาด ท่านมี
นโยบายอย่างชัดเจน ในการที่จะส่งเสริมการท่องเที่ยว เอาเฉพาะการ
ท่องเที่ยวก่อน จริง ๆ ท่านมีหลายโครงการ เท่าที่ผมสลับกับฟังนี้ ท่านมี
ความมุ่งมั่นตั้งใจ ที่จะเข้าไปทำหลายอย่าง แต่เรื่องของการส่งเสริมการ
ท่องเที่ยว ท่านยกระดับ เพ่ือให้ชุมชน ได้มีรายได้ นี่คือเท่าที่ผมได้      
ยินจากปากของท่านมา ซึ่งก็เป็นความจริงเพราะว่าการทำทุ่งคอสมอส     
ที่ทุ่งกังหันที่อำเภอซับใหญ่ เป็นเรื่องปรากฏการณ์ที่เราทราบกันเป็น
อย่างดีนะครับ แล้วก็ พ่ีน้องประชาชนก็มีรายได้  สังเกตดูราศีของ          
ท่าน สจ.จากอำเภอซับใหญ่ หมู่นี้หน้าตาเบิกบานมีสง่าราศี พ่ีก็ดีใจ
เพราะว่าอย่างน้อยที่สุด พ่ีอร่ามก็มีส่วนร่วมสำคัญ ในการที่เข้าไปสร้าง
ปรากฎการณ์ตรงนี้ขึ้นมา นอกจากนั้นท่านผู้ว่าฯ ก็ไม่ได้หยุดยั้งเข้าไป
บริหารจัดการในพ้ืนที่บึงละหาน ซึ่งไม่ใช่ทำแค่นั้นนะครับ สะพานไม้        
ที่ท่านทำด้วยการที่ไม่ได้ของบประมาณ ค่าใช้จ่ายจากส่วนราชการใด ๆ 
เลยนะครับ เพียงแต่ท่านขอบริจาคไม้หมอนรถไฟจากพ่ีอร่ามไป 1,500 ท่อน 
เท่านั้นเอง ท่านก็ไปเนรมิต เป็นสะพานไม้กลางคืน ที่สจ.ตู่พูด ขึ้นมา  
เป็นความจริงนะครับ ปรากฏว่าตอนกลางค่ำกลางคืน แสงไฟระยิบระยับ  
แล้วท่านจะทำตั้ง 3 จุด ในบริเวณบึงละหานแห่งนี้นะครับ ในเรื่องการ
ส่งเสริมการท่องเที่ยว ของท่านผู้ว่าราชการจังหวัดในนามส่วนตัว
องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ในนามของพี่ ๆ สนับสนุน ท่านเต็ม
กำลังความสามารถ นอกจากนั้นการปรับปรุงช่องสามหมอ เพ่ือรองรับการ       
เข้าไปจัดตั้งสถาบันชัยภูมิศึกษา ซึ่งขณะนี้เรามีท่านผู้ว่ากอบชัย บุญอรณะ 
ท่านเข้ามาเป็นที่ปรึกษาพิเศษของเรา ท่านก็รับที่จะเข้าไปบรหิารจัดการ
พ้ืนที่ในการพัฒนาพ้ืนที่ ทั้งศูนย์บริการข้อมูลข่าวสาร Smart city อะไร
ต่ออะไร Smart education ขณะนี้ซึ่งของกองการศึกษาก็มอบหมายให้
ท่านไปรับผิดชอบเพ่ือที่จะดูว่าอะไร ที่จะเกิดประโยชน์คุ้มค่าเป็น
ประโยชน์ต่อการลงทุนนะครับ การจัดหารายได้จากการทำการค้าของ 
อบจ. โดยเฉพาะอย่างยิ่งน้ำแร่ ซึ่งขนาดนี้บริเวณใกล้เคียง  กับบริเวณ
ช่องสามหมอ พ่ีอร่ามเองก็มีที่อยู่บริเวณนั้น ประมาณ 100 ไร่ นะครับ ก็
สมัยก่อนก็ปล่อยให้พ่ีน้องราษฎร มาทำจัดสวนผักพืชสวนปลอดสารพิษ 
ก็เลยไปขุดบ่อบาดาลไว้บ่อหนึ่ง ปรากฏว่าตรวจเช็คแล้ว  น้ำบาดาลแถว
นั้น เป็นน้ำแร่ มีสารบางอย่างที่เป็นประโยชน์ต่อร่างกายของมนุษย์
อย่างยิ่ง ขณะนี้ทางบริษัทขอติดต่อเพ่ือจะลงทุนทำเป็นน้ำแร่ 

/จำหน่าย... 



๒๒ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จำหน่ายทั่วประเทศ เพ่ือแข่งกับน้ำตราสิงห์กับน้ำตราช้างนะครับ       
ซึ่งขนาดนี้กำลังให้ฝ่ายกฎหมายของเรา ไปไฟลท์เอาท์เรื่องของกฎหมาย
ที่เกี่ยวข้องกับการจัดหารายได้จากการลงทุนกับภาคเอกชน จะทำได้แค่ไหน 
การตกลงกบักรมป่าไม้ ต่อกรณีที่พ่ีอร่าม ไป MOU กับกรมป่าไม้ได้ที่ดิน
จากกรมป่าไม้มาถึง 8,000 ไร่ เป็นปรากฎการณ์ท่ีไม่เคยปรากฏมาก่อน 
เราอยู่ ๆ  เรามีพ้ืนที่ที่จะบริหารจัดการเพ่ือที่จะให้ชุมชน เข้าไปบริหารจัดการ 
ในเรื่องของการประกอบกิจกรรมที่เป็นประโยชน์ต่อพ่ีน้องประชาชนเข้า
ไปชุมชนต่าง ๆ ตำบลห้วยไร่ อำเภอคอนสวรรค์ จังหวัดชัยภูมิ ซ่ึงบน
ถนนสายชัยภูมิ แก้งคร้อ เรามีที่ดินถึง 8,000 ไร่ อีกประการหนึ่งที่สำคัญ
การบริหารจัดการกับกรมป่าไม้ รว่มกับกรมป่าไม้ในการจัดหาจุดเช็คอิน 
จุดชมวิวเรสแอร์เรีย ในพื้นที่ต่าง ๆ เพ่ือยกระดับ ส่งเสริมการท่องเที่ยว 
ตอบสนองนโยบายของท่านผู้ว่าราชการจังหวัด บัดนี้ได้รับแจ้งจาก     
กรมป่าไม้ว่าได้ดำเนินการขออนุญาตจากกรมป่าไม้เรียบร้อยแล้ว 30 จุด      
ในทุกพ้ืนที่โดยเฉพาะพ้ืนที่อำเภอคอนสาร พ่ีต้องการเข้าไปดูแลอย่าง
ใกล้ชิด พ้ืนที่ คอนสาร , เกษตรสมบูรณ์  , ภู เขียวตรงนั้นนะครับ       
หนองบัวแดง แก่งดาดาสอะไรตรงนี้ พ่ีกำลังปรึกษาหารือกับท่านผู้ว่า
ราชการจังหวัด ว่าต่อกรณีที่จะสุ่มเสี่ยงในการบริหารจัดการงบประมาณ
เข้าไป ที่ไม่อยู่ในอำนาจหน้าที่ อย่างไรก็ตาม กำลังปรึกษาหารือกับกรม
ส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น ซึ่งขณะนี้ได้ข้อมูลข้อเท็จจริงการประกอบการ ที่
จะนำเข้ามาเป็นข้อมูลในการบริหารจัดการในพ้ืนที่ อย่างเข้มงวดกวดขัน ผู้
ทรงเกียรติจากเกษตรสมบูรณ์ ได้พูดถึงเรื่องความน้อยเนื้อต่ำใจของท่าน 
พ่ีก็เห็นใจ ถ้าหากมีที่ท่านผู้ใด พูดอะไรที่ทำให้เกิดความเสียหายต่อ
ภาพลักษณ์ขององค์การบริหารส่วนจังหวัด พ่ีนั่งอยู่กับผม กับพ่ีอร่าม
ขนาดนี้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งฝ่ายบริหารต้องรับผิดชอบผมเอง ผมไม่เคยพูด 
ลูกหลานทั้งนั้นนะครับ ท่านทั้งหลาย ลูกผมในจำนวน 5 คน แรกอายุ
มากกว่าท่านอีก และรับราชการอีก 2 คน คนหนึ่งเป็นเขตพ้ืนที่ดูแล
พ้ืนที่ 4 จังหวัด อีกคนหนึ่งก็พร้อมที่จะขึ้นมาเป็นฝ่ายบริหารของระดับ
จังหวัดแล้วนะครับ เพราะฉะนั้น ผมรักษาภาพลักษณ์ ผมไม่ใช่ว่าจะไปฝากพูด 
ปากพล่อย ๆ ได้ เพราะฉะนั้น ที่นั่งอยู่ข้างบนต้องรับผิดชอบ อย่างไรก็
ตามถนนจากเกษตรสมบูรณ์ ไปบ้านแก่งตาดไซ้ มอบให้ท่านรองนายกฯ 
ทั้ง 3 ท่าน  นั่งอยู่ ไปรับผิดชอบ 24 ชั่วโมง วันนี้ลงไปดูกองช่าง ท่าน
รองประวิทย์  รับผิดชอบกองช่างไปดูสิแล้วช่วยรายงานผมพ่ีว่าปัญหา
ตรงนี้ มันจำเป็นที่จะต้องเข้าไปดำเนินการอย่างไร เพ่ือที่จะให้พ่ีน้อง
ประชาชน ผมทำงานไม่ใช่ในหน้าที่ขององค์การบริหารส่วนจังหวัดอย่างเดียว
นะครับ ผมคิดถึงเรื่องคุณธรรม จริยธรรม ในการเข้ามาเป็นนักการเมือง
ส่วนท้องถิ่น อย่างไรก็ตาม ที่เป็นเรื่องความเดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชน
ไม่ใช่หน้าที่อย่างเดียวแต่เป็นเรื่องภาระทางคุณธรรมที่ จะต้องจัดการกับ
ปัญหาความเดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชน รองจ่อนไปดูให้เรียบร้อย
แล้วแจ้งให้เฮียทราบภายใน 24 ชั่วโมง ไปดู 24 ชั่วโมง ให้แจ้ง 
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นับตั้งแต่วันนี้ แจ้งเดี๋ยวนี้ได้รองจ่อนแจ้งเดียวนี้ได้บ้านแก้งตาดไซ แล้วก็
ขณะนี้คุณลีโอ ที่ให้ไปผิดชอบพ้ืนที่เกษตรสมบูรณ์พ้ืนที่เกษตรสมบูรณ์
พ้ืนที่สู้รบทางการเมืองมาอย่างโชกโชน ถ้าเราไม่เอาปัญหาทางการเมือง
มาเป็นบาดหมางทางการเมืองในระดับท้องถิ่นก็จะเป็นผลประโยชน์ของ
พ่ีน้องประชาชน พ่ีอร่ามเป็นคนใจกว้างไม่ใช่แคบ ๆ ตอนมารับตำแหน่ง
พ่ีน้อง อบจ. ทั้งหมด 36 คน เข้าไปพบพี่ทุกครั้งไป พี่ไม่เคยเลือกที่รัก
มักที่ชังคนอย่างพ่ีอายุ 72 แล้วนะครับ เพราะฉะนั้นสิ่งใดก็ตามแต่ที่ทำ
ไปก็เพ่ือผลประโยชน์ส่วนของพ่ีน้องประชาชนอย่างไรก็ตาม แม้ว่าจะ
บริหารจัดการกิจกรรมอะไรต่ออะไรที่ผ่านนี้ มาอาจจะขาดตกบกพร่อง
ต้องขออภัยนะครับ ต้องขออภัยขอให้ผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องรับผิดชอบใน
การอภิปรายของเพ่ือนสมาชิก แล้วก็อย่าให้เพ่ือนสมาชิกของเราเกิด
ความน้อยเนื้อต่ำใจ เพราะความน้อยเนื้อต่ำใจก่อให้เกิดความไม่มี
ความสุขนะครับขอบคุณครับ ท่านประธานครับ       เชิญท่านรอง
สมชาย ครับ 

 
ท่านประธานที่เคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ผมสมชาย จริยานันทกุล 
รองนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด ผมก็นั่ งฟังท่านสมาชิกสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัด ได้กล่าวว่ามีผู้บริหารเข้าไปพูดว่าท่านนายก
ไม่ชอบท่าน ผมก็ถามพลเรือเอกสุวิทย์ ซึ่งท่านเป็นผู้หลักผู้ใหญ่ ท่านไม่
พูดแน่นอน อย่างผม ๆ ก็รักทุกคนใครมาประสานงานก็ได้หมดส่วน      
ท่านรองประวิทย์นั้น ท่านก็ไม่เคยไปยุ่งเกี่ยวอะไรแม้แต่อย่างเดียว              
ผมยังไม่ทราบว่าผู้บริหารคนไหนที่ไปกล่าวว่าท่านนายกฯ ไม่ชอบ แล้วทีนี้
ท่านนายกฯ ถามเมื่อสักครู่นี้ให้รายงานภายใน 24 ชั่วโมง ผมก็บอกว่า
ผมรายงานได้ทันทีเพราะว่าช่วงทำถนนหนทางนั้นผมได้ไปดูผู้รับเหมาว่า
จะทำถูกต้องตามสเปคไหม ผมขับรถเข้าไปดูผมไปถึงบ้านแจ้งตาดไซ              
ผมเห็นอยู่  ตรงคอสะพานขาด ขาดแล้วทำให้ พ่ีน้องสัญจรไปมา
ยากลำบากแล้วช่วงนั้นที่ เครื่องจักรขององค์การบริหารส่วนจังหวัด         
เข้าไปทำนั้น ช่วงนั้นน้ำท่วมทำให้เครื่องจักรนั้นหาดิน มาถมไมไ่ด้ จึงเอา
ดินตรงข้าง ๆ ตรงนั้นเข้ามาถม ผมดูแล้วมันก็ยังไม่มีคุณภาพนะครับ           
ผมก็ได้เรียนกับทางชาวบ้านว่าหลังจากน้ำลดแล้ว ผมจะเข้าไปดู ถ้าท่าน
ไม่พูดในวันนี้ผมก็ลืมไปแล้ว เพราะว่าพวกเรานั้นดูแลทั้ง 16 อำเภอ      
นะครับ จะต้องพยายามไปทุกพ้ืนที่ ๆ พ่ีน้องประชาชนนั้นเดือดร้อน      
ไม่ว่าพ้ืนที่ใดก็ตาม ที่พวกผมทราบข่าวแล้วจะพยายามที่จะเข้าไป
ซ่อมแซมให้กับพี่น้องประชาชนทุกพ้ืนที่ครับ ในจังหวัดชัยภูมิ นี้คือเรื่อง
ที่ยืนยันและท่านนายกฯ บอกตลอดว่ารีบดูรีบทำให้ พ่ีน้องแต่ว่า
เครื่องจักรของเรานั้นค่อนข้างจะน้อยนะครับ จริง ๆ แล้วตรงคอสะพาน
แจ้งตาไซ ถ้าเอาเข้าไปทำจริง ๆ ต้องเอารถเกรดรถบดไปพร้อม แล้วก็   
รถยางก็ต้องพร้อมนะครับ ทำให้ พ่ีน้องช่วงนั้นคงจะใช้เวลาไม่กี่วัน          
ท่านรองประวิทย์นะครับ เรียนท่านนายกฯ ได้เดี๋ยวนี้เลย เพราะผมเป็น 
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คนเข้าไปดูนะครับ ถ้าท่านไม่พูดวันนี้ผมก็นึกไม่ออก ต้องขอโทษท่าน
สมาชิกจริง ๆ ว่าบางเรื่องนั้นจำได้บ้างจำไม่ได้บ้างนะครับ ต้องขอ
ประทานอภัย ณ ที่นี้ด้วยนะครับ แล้วก็จะบอกท่านรองประวิทย์ ให้เร่ง
ดำเนินการ ตามที่นายกฯ นั้นได้บัญชาการแล้วนะครับขอบคุณครับ 
เชิญท่านศิวะ ครับ 
 
เรียนท่านประธานสภา ท่านนายก หัวหน้าส่วนราชการ เพ่ือนสมาชิก 
ผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ ผมศิวะ  พงศ์ธีระดุลย์ สมาชิกองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ เกษตรสมบูรณ์ เขต 2 ครับ ขอเรียนไปถึง 
ท่านรองสมชายนะครับ คอสะพานตรงนั้นทางท่านพงค์ศักดิ์  มังสังข์ ได้
นำเครื่องจักรเข้าไปดำเนินการเรียบร้อยแล้วครับ แต่จุดที่มีปัญหาคือ
บ้านกลาง ไปบ้านแจ้งตาดไซครับ ตรงนั้นทางเครื่องจักรของเราไปทำ
พ้ืนที่อำเภอเกษตรสมบูรณ์ เขต 1 แล้วยางเหลือก็เลยไปซ่อมเบื้องต้นให้
เรียบร้อยแล้วแต่พอจะไปจุดนั้นยางไม่พอต้องกลับมาทาง อบจ. อีกพอ
กลับมาก็หายเลยครับพอดูในเพจก็หลายพ้ืนที่นะครับ ต้องแบ่งกันไป
บ้านเขว้า บ้านอะไรส่วนเรื่องที่ผมพูด ว่าทางผู้บริหาร ก็ผมยอมรับผิดครับ
ผมพูดโดยที่ไม่มีหลักฐาน เพราะเขาพูดเข้าหูผมมันเลยออกปากครับผม
ลูกผู้ชายครับ ผมต้องขอโทษทางผู้บริหารครับ ที่พูดออกไปโดยที่ไม่ระบุ
หมัดยั งไม่หนักพอครับมี โอกาสก็จะเอาให้ชัดเจนกว่านี้นะครับ                       
ก็ขอบคุณทางท่านนายกฯ นะครับ ที่เมตตาให้ความสงสารพ่ีน้องชาว
เกษตรสมบูรณ์ท่ีได้รับความเดือดร้อนในครั้งนี้นะครับ ขอบคุณครับ  
เชิญท่านชาญณรงค์ ครับ 
 
เรียนท่านประธานสภานะครับ มีอีกเรื่องหนึ่งครับเรื่องสุดท้ายแล้วครับ
ท่าน คงจะไม่มีเสียงอ้ืออึงอีกแล้วครับ คือผมพ่ึงนึกได้ครับว่าพ้ืนที่           
ผมขอเครื่องจักรวันที่ 6 ธันวาคม มีคลิปเสียงด้วยนะครับ แต่ผมไม่ขอ
อนุญาตเปิดตรงนี้นะครับ ที่บ้ านหนองใหญ่ที่ ฝายคันสระนะครับ              
จากตรงนั้นมีสมาชิก และนายก อบต. ที่ยังไม่ได้รับการแต่งตั้งนะครับ
ตอนนั้นก็ลงพ้ืนที่ขอเครื่องจักรครับผมพ่ึงนึกได้จริง ๆ ครับ ด้วยความ
เคารพนะครับ ถ้าซื้อเครื่องจักร  แล้วนะครับท่านด้วยความเคารพครับ
ถ้าท่านคิวแรกผมขอคิว 2 แล้วกันครับ ขอบคุณครับ  
ครับ มีท่านจะอภิปรายอีกไหมครับ เชิญท่านวรวุฒิ  ประภามณฑลนะ
ครับ   
ครับ เรียนท่านประธานสภา สภาผู้บริหาร แล้วก็เจ้าหน้าที่ เพ่ือนสมาชิก
ทุกท่านครับ ของผม ผมขอทวงอะไรนิดหนึ่งครับผมพอดีมีหนังสือจาก
องค์การบริหารส่วนตำบลห้วยบง จังหวัดชัยภูมิ ลงวันที่ 25 ตุลาคม 
2564 ลงรับที่องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ เลขที่ 16016/64
วันที่ 27 ตุลาคม 2564 เวลา 13.41 น. ก็คือเป็นเรื่องแจ้งเกี่ยวกับ   
ว่าแจ้งความเดือดร้อนเนื่องจากถนนเสียครับผมประมาณ 3 สาย ซึ่งอยู่ 
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ในความรับผิดชอบของเราคือ (1) หมายเลข ชย 1-0024 สายกุดตุ้ม -
หินกองเสียหายชำรุดบางส่วน (2) ทางหลวงหมายเลข ชย ถ 1-0016 
สายบ้านหนองหญ้ารังกา - ห้วยบงเหนือ (3) หมายเลข ชย ถ 1-0017 
สายทางบ้านห้วยบงเหนือ – บ้านลาดใหญ่ เสียหายชำรุดบางส่วนครับ
หนังสือนี้ลงรับเมื่อวันที่ 27 ตุลาคม 2564 ครับผ่านมา 5 เดือนครับ
ผมยังไม่มีความเคลื่อนไหวอะไร ผมขอเรียนฝากท่านผู้บริหารด้วยครับ
เพราะว่าเป็นความเดือดร้อนอย่างยิ่งยวด เนื่องจากเป็นสายทางหลักของ
ภายในตำบลนี้ทั้งสิ้นครับ ก็เข้าใจครับ ว่าซึ่งเครื่องจักรเรามีน้อยอาจจะ
ต้องรอคิวแต่ก็ขอให้มาช้าดีกว่าไม่มานะครับผม ขอขอบพระคุณครับ 
เชิญท่านนายก ครับ 
 
ท่านประธานสภาที่ เคารพ ท่านเพ่ือนสมาชิก ผู้ทรงเกียรติ  เพ่ือน
ข้าราชการ ฝ่ายบริหาร ที่เคารพรักทั้งหลาย ช่วยบันทึกไว้ท่านรองทั้ง         
3 คน แล้วก็สั่งให้กองช่างเข้าไปดำเนินการสำรวจภายใน 48 ชั่วโมง 
รองประวิทย์รับผิดชอบกองซ่าง 48 ชั่วโมง ให้แรงงาน แล้วแจ้งให้ผู้ที่      
พ่ีมอบหมายให้ 3 ท่าน สจ. ที่นั่งด้านหน้าเป็นสุภาพสตรีได้มอบหมาย
ด้วยวาจาว่าให้ประสานงานกับฝ่ายบริหาร ดูแลเพ่ือนสมาชิกทั้งหมด         
จำได้ไหมน้องทั้งหลาย 3 ท่าน จำที่พ่ีอร่ามบอกได้ไหม แล้วเย็นนี้เรานัด
กันไว้ใช่ไหม แล้วรับภาระตรงนี้ไปอย่าให้ท่าน สจ.วรวิทย์ น้อยใจอีกคน 
เดี๋ยวสภามีปัญหา แล้วเรื่องนี้ช่วยแจ้งบันทึกไว้ท่านพลเรือเอกสุวิทย์       
ให้แจ้งนายอำเภอไปดูแลด้วย เพราะว่าท่านนายอำเภอท่านเป็นที่
ปรึกษาพิเศษ บอกว่าเรื่องท่านวรวิทย์ เป็นผู้อภิปรายในวาระอ่ืน ๆ ต้อง
ขอกราบเรียนท่านทั้งหลายว่าผมเริ่มมีความรู้สึกแล้ว ว่าใน 1 ปี ในรอบ 
1 ปีที่ผ่านมา ผมอาจจะมีข้อบกพร่องบางอย่าง ที่ทำให้ความรู้สึกของ
เพ่ือนสมาชิกของเราบางท่าน อาจจะมีความไม่สบายใจ เพราะฉะนั้นใน
ไตรมาศนี้  ในปีใหม่ของเราเป็นไตรมาศของปีใหม่นะครับ ตุลาคม 
พฤศจิกายน ธันวาคมเป็นไตรมาสที่ 2 ผมจะดูแลท่านทั้งหลายอย่างดี     
ในทุกพ้ืนที่ ไม่ได้เลือกที่รักมักที่ชังนะครับ พื้นที่บริเวณช่องสามหมอ         
ที่เป็นหน่วยงานสำคัญที่เป็นองค์การบริหารส่วนจังหวัด (ส่วนหน้า)           
ให้ดูแลทางภาคเหนือ อย่าให้ขาดตกบกพร่องตรงนั้นเพ่ือนสมาชิกสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดทั้งหลาย ให้ไปนั่งทำงานอยู่ตรงนั้นใกล้ ๆ 
ตรงนั้นก็นั่งทำงานตรงนั้นกับท่านผู้ว่ากอบชัย ท่านผู้ว่ากอบชัยทำเรื่อง
สถาบันชัยภูมิศึกษาและศูนย์กลางการบริหารข้อมูลข่าวสารพวก BIG 
DATA ทั้งหมดนะครับและผมก็เชื่อมโยงไปที่จังหวัดเพ่ือที่จะบริหาร
จัดการโดยเฉพาะเรื่ องของระบบ WATER TREATMENT WATER 
ORGANIZATION อะไรต่ออะไรนี้ ที่ท่านชลประทานเขาสนอผมขึ้นมา
เพราะฉะนั้นผมก็จะพยายามทำทุกวิถีทางเพ่ือที่จะให้งานของ อบจ. เป็น
ระบบนะครับ ผมไม่ใช่คนที่มักใหญ่ใฝ่สูง หรือไม่ใช่คนที่ทำอะไรโดย    
ไม่ระมัดระวัง ผมเป็นผู้ใหญ่แล้วนะครับ อะไรที่จะทำให้ท่านสบายใจได้
ผมจะทำให้นะครับ แล้วกพ้ื็นทีต่รงนี้ความจริง มันเล็กนิดเดียวสำหรับ 

/ผม... 



๒๖ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
นายกฤษฎา  สงวนวงศ์ชัย   
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ   
นายอภิสิทธิ์  เวียนวิเศษ   
สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ   
 
 
 
 

ผมแต่ว่าอย่างไรก็ตามพ้ืนที่ชัยภูมิกว้างใหญ่ไพศาล และประกอบด้วย
ท่านทั้งหลายทั้ง 36 ท่าน เพราะฉะนั้นล้วนจะมีความสำคัญต่อองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดโดยเฉพาะอย่างยิ่งกับฝ่ายบริหาร ตั้งใจที่จะดูแล        
ทุกพ้ืนที่ ไม่ต้องห่วงนะครับ แล้วก็รองนายกทั้ ง 3 ท่าน นะครับ             
ฝ่ายบริหารเลขาของผม พร้อมทั้งเจ้าหน้าที่ฝ่ายบริหาร ก็จะมุ่งมั่นตั้งใจ
ที่จะดูแลทุกข์สุขของท่านทั้งหลาย เราจะมีการประชุมอีกหลายครั้งนะครับ 
เพราะฉะนั้นการมาประชุมทุกครั้งขอให้นำเอาความเดือดร้อนอย่างน้อย
สุดมาพูด แล้วเราก็มีบันทึกเอาไว้ในรายงานการประชุม ผมจะดูว่าอันไหน   
ที่ขาดตกบกพร่อง อะไรทีพอให้ได้ ผมให้เลย โดยเฉพาะอย่างยิ่งผมไป
ทุกพ้ืนที่ ท่านก็ไม่รู้บางอย่าง พอดีมีเวลาจำกัด เข้าไปก็ดูตรงนั้นตรงนี้
แล้วก็กลับออกมาอย่างพ้ืนที่ของท่านวีระ จิตร์จันทึก ผมรู้จักอากงของ
ของเขาสมัยก่อนเรียกอาแปะโบ้ยนะครับ เพราะฉะนั้นเข้าไปรู้ เลย      
พอเข้าไปเสร็จแล้วท่านกำนันวีระ ก็ถือโครงการมาให้ผมเลย ก็ตรงกับผม 
เพราะฉะนั้นผมไปทุกพ้ืนที่ไม่ต้องห่วงยังของท่าน สจ. จากภักดีชุมพล 
ท่านสมชายต้องไปรับผิดชอบ ไม่อย่างนั้นท่านสมชาย ถือว่าไม่ต้องการ
คะแนนเสียงจากอำเภอภักดีชุมพล ขอให้ท่านสมชาย ไปจัดการแทน        
พ่ีให้ได้ พื้นที่ตรงไหนใครก็รับผิดชอบเกษตรสมบูรณ์พวกเราทั้งหลาย
ต้องสามัคคีกัน สจ. ทั้งหมดช่วยกัน แล้วก็รายงานขึ้นมาเพราะว่าพ่ีแล้ว
ก็อันไหนที่พ่ีตั้งใจบอกกระซิบกับทางลีโอตลอดเวลา เลยอันไหนที่พ่ีน้อง
ประชาชนเดือดร้อนให้จัดการให้เสร็จ เพราะว่าพ้ืนที่ตรงนั้นผมได้รับ
คะแนนเสียง 36,000 คะแนน เฉพาะอำเภอเกษตรสมบูรณ์ อำเภอเดียว
เพราะฉะนั้นขอให้ท่านทั้งหลายที่รับผิดชอบเกี่ยวกับเรื่องการพัฒนาใน
พ้ืนที่ต่าง ๆ จงตั้งใจที่จะรับฟัง เสียงนกเสียงกา เรายังต้องฟัง นี้เป็น
เสียงของบรรดาสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด โดยเฉพาะอย่าง
ยิ่ง 3 สาว 3 ท่าน ที่กล่าวถึงได้มอบหมายเป็นกรณีพิเศษ อย่าให้ สจ.   
ของเรามปีัญหากับพ่ีท่านต้องทั้ง 3 คน ต้องไปดูแล แล้วก็นำเอาเรื่องทำ
ความเดือดร้อนมาฟ้องมาแจ้ง พ่อใหญ่วรวิทย์ เราบ่นให้หนูฟัง จั่งสั่นจั่งซี้ 
นางต้องรับฟัง แล้วมาเว้าให้อ้ายฟัง ต้องจัดการกับพ่อใหญ่วรวิทย์ให้เสร็จ 
มาเที่ยวหน้าเงียบกริบ ถ้าพูดขึ้นมาแสดงว่าคุณวรวิทย์ยังเดือดร้อนอยู่     
ก็ไปจัดการเลย หมู่นี้คุณเบอะ ไม่เคยพูดกับพ่ีเลย ระยะนี้ผิดสังเกต         
สจ.จอย อีกท่านอภิสิทธิ์สมปอง เขาไม่บ่นละ ไม่อยากให้ท่านทั้งหลาย
บ่นกับพ่ี อยากให้ท่านทั้งหลายเข้ามาแล้ว Happy นะ ดีใจหัวเราะไม่
ต้องน้อยใจนะ 3 คนไปรับผิดชอบขอบคุณครับประธาน 
มีท่านใดที่จะอภิปรายอีกไหมครับเชิญท่านอภิสิทธิ์ครับ 
 
ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ท่านคณะผู้บริหาร เพ่ือนสมาชิกผู้ทรงเกียรติ
ทุกท่านอภิสิทธิ์ เวียนวิเศษ แก้งคร้อ เขต 2 ในนามสมาชิกสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ท่านประธานครับที่จริงมีข้อนะครับ หารือนิด
เดียวนะครับ กับทางท่านคณะผู้บริหาร เพราะว่าจำได้ว่าท่านนายกนะครับ
ได้อภิปรายเรียนต่อสภาฯ นะครับ ว่าจะหารือครับทางเจ้าหน้าที ่

/เกี่ยวกับ... 
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เกี่ยวกับการว่าจ้างเครื่องจักรนะครับ ของเอกชนเข้ามาช่วยเหลือนะครับ
ขององค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ  ที่จริงแล้วเป็นเรื่องดีนะครับ          
ท่านประธานครับเป็นเรื่องดีนะครับ ที่ถ้าหากจ้างเครื่องจักรของเอกชน
นะครับ เข้ามาดูแลพ่ีน้องประชาชนโดยเฉพาะอย่างยิ่งของพ่ีน้องเพ่ือน
สมาชิกสภาทุกเขตพ้ืนที่ เพราะว่าตามที่ผมได้เช็คดูนะครับ ว่าในเขตแต่
ละอำเภอนะครับ มีเครื่องจักรเกรดบดอัด หรือว่าแบคโฮนะครับ           
อยู่หลายพ้ืนที่หลายตัว ถ้าได้มีงบประมาณครับ มีงบประมาณที่จะมา
ว่าจ้างของเอกชน ที่มาดูแลพ้ืนที่ได้อย่างเต็มที่ ก็อยากจะปรึกษานะครับ
ท่านประธานถึงคณะผู้บริหารนะครับ ว่าอยากจะให้เร่งดำเนินการ
เพราะว่าพ่ีน้องแต่ละเขตพ้ืนที่นะครับ ได้รับการร้องเรียนนะครับ         
จากผู้นำพ่ีน้องประชาชนว่าถนนหนทางนะครับ เกิดชำรุดเสียหายตั้งแต่
พายุเต๋ียนหมู่มายังไม่ได้รับการแก้ไขอย่างไร และโดยเฉพาะอย่างยิ่ง
ท้องถิ่นองค์การบริหารส่วนตำบล เทศบาลเขาก็เพ่ิงได้รับเลือกเข้ามานะครับ 
ยังไม่มีงบประมาณที่จะต้องมาดูแลในเขตพ้ืนที่ก็อยากจะฝากท่าน
ประธานถึงคณะผู้บริหารนะครับ ว่ามีสิ่งไหนที่ทางองค์การบริหารส่วน
จังหวัดชัยภูมิ  เราพอจะเร่งดำเนินการได้นะครับ ก็อยากจะให้เร่ง
ดำเนินการอย่างเร่งรีบนะครับ ฝากท่านประธานครับ เพราะว่าทุกเขต
นะครับ ผมดูแล้วนะครับ ปัญหาเหมือนกันหมดโดยเฉพาะอย่างเรื่อง
ถนนหนทางโครงสร้างพ้ืนฐานทั้งหมด ผมก็ไม่อยากอภิปรายนำเรียน          
ต่อสภาอันทรงเกียรติแห่งนี้นะครับบ่อยครั้ง ว่าถนนเส้นไหนที่มันเป็น
ถนนที่เป็นปัญหาเดือดร้อนแต่ปัญหาที่ได้รับนะครับ การคุยกันกับ    
ท่านรองสมชายมาโดยตลอด และก็คือองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ
เรานะครับงบประมาณน้อยมากนี้ ก็คือปัญหาครับ จะทำอย่างไรนะครับ 
แม้เงินจะน้อยแต่บริหารจัดการนะครับ ที่เข้าใจในงาน ผมว่าจะช่วย
แก้ไขปัญหาของพ่ีน้องประชาชนได้เป็นบางส่วนอย่างเร่งรีบนะครับ          
ฝากท่านประธานถึงคณะผู้บริหารนะครับ ผมก็มีเรื่องที่จะนำเสนอ
อภิปรายต่อสภาอันทรงเกียรติแห่งนี้เท่านี้ครับ ขอบคณุครับ 
เชิญท่านนายกครับ 
 
ท่านผู้เป็นประธานสภาที่เคารพ เพ่ือนข้าราชการฝ่ายบริหาร และท่าน
สมาชิกผู้ทรงเกียรติ  ผมยอมรับความจริง ว่าระบบ Public-Private 
Partnership หรือเรื่องของ PPP ซึ่งตัวเต็ม ๆ ของมันคือภาพ Public-
Private Partnership ผมเป็นคนเริ่มต้นที่กระทรวงคมนาคมในขณะนั้น
ยังไม่มีภาครัฐได้พูดถึงเรื่องนี้ เลยนะครับ ผมได้เข้าไปทำงานอยู่ ใน
กระทรวงคมนาคม ผมได้ใช้หลักของการมีส่วนร่วมของภาคเอกชน
กระจายอำนาจทำ Public-Private Partnership ทำให้เกิดก่อให้เกิด
รายได้และลดภาระการทำงานของภาคราชการค่อนข้างมาก อย่างมีนัยยะ
สำคัญท่านทั้งหลายต้องติดตามงาน ตอนที่ผมไปทำงานอยู่ที่กระทรวงคมนาคม
นะครับ เพราะฉะนั้นสิ่งที่ท่านอภิสิทธิ์พูด ผมเห็นด้วยผมอยากให้ฝ่ายบริหาร
โดยเฉพาะอย่างยิ่งกองคลัง ผอ.แว่นได้ไปดูว่าสมมุติว่าเราจะทำโครงการ 

/พวกนี้... 
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พวกนี้เราจะทำอย่างไงเพ่ือให้ถูกต้องตามกฎหมาย ยึดหลักความถูกต้อง
ตามกฎหมายเนื่องจากในระหว่างที่เรารอคอยเครื่องจักรเราไม่สามารถที่
บริหารจัดการภารกิจที่พ่ีน้องประชาชนเดือดร้อนของเราในปัจจุบันได้
อย่างเต็มกำลังความสามารถให้ทันต่อความต้องการของพ่ีน้องประชาชน
เพราะฉะนั้นเห็นด้วยเป็นอย่างยิ่งท่านครับ การบริหารจัดการจะต้อง
เริ่มต้นหลังจากที่สำนักงาน อบจ. ส่วนหน้าของเราเสร็จสิ้นลง แล้วผมได้
กำชับท่านผู้ว่ากอบชัยนะครับ ให้ทำโครงสร้างเรื่องการบริหารจัดการขึ้น
มานะครับ เพ่ือที่จะรองรับการบริหารจัดการในพ้ืนที่ทุกรูปแบบ
เพราะฉะนั้นท่านไม่ต้องห่วง แล้วผมใจกว้างที่จะยอมรับฟังท่านทั้งหลาย
ขอให้พ่ีน้องประชาชนได้รับการบริการอย่างทั่วถึงเป็นสิ่งที่ผมพึงพอใจ
ขอบคุณครับ 
มีท่านใดที่อภิปรายอีกไหมครับเชิญท่านปรัญชา  แต่งทรัพย์ครับ 
 
กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านนายก ฝ่ายบริหาร หัวหน้า
ส่วนราชการ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ
กระผมนายปรัชญา  แต่งทรัพย์ สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด
ชัยภูมิ เขต 1 อำเภอเทพสถิตครับ ก็อยากจะหารือผ่านท่านประธาน           
ไปถึงท่านนายกครับ สืบเนื่องมาจากฝนตกหนักที่ผ่านมาครับ ทำให้  
ถนนของทาง อบจ.เส้น  ชย ถ 1-0117 ครับ บ้ านห้ วยยายจิ๋ ว                   
ถึงบ้านวังตาลาดสมบูรณ์ครับ ได้รับความเสียหายก็คือว่าน้ำกัดเซาะ           
ผืนใต้ล่างของถนนครับ ทำให้หายไปเกือบ 1 เลนส์ครับท่าน ก็ในครั้งนี้  
ก็ส่งผลกระทบไปถึง 10 หมู่บ้านด้วยกันครับ ทำให้การสัญจรของ
ชาวบ้านครับเกิดความเป็นอันตรายและก็ไม่มีป้ายมีอะไรไปวางครับ               
ก็โดยภายภาคหน้านั้น ก็จะทำให้สายทางนี้ขาดออกจากกันและ            
ไม่สามารถสัญจรได้ครับ ก็อยากจะหารือผ่านท่านประธานไปถึง            
ท่านนายกครับได้แก้ปัญหานี้โดยด่วน อย่างเร่งด่วนครับ เพราะว่าที่ผ่าน
มาเครื่องจักรทาง อบจ. ครับ ยังไม่เคยไปลงพ้ืนที่ของกระผมเลยครับ 
กระผมขอกราบขอบพระคุณท่านนายกแทนชาวอำเภอเทพสถิตไว้
ล่วงหน้านะครับ ขอบพระคุณครับ 
เชิญท่านนายกครับ  
 
ท่านประธาน เพ่ือนข้าราชการ ฝ่ายบริหาร เพ่ือนสมาชิกผู้ทรงเกียรติ 
อำเภอเทพสถิตเป็นอำเภอที่นับตั้งแต่พ่ีมาลงเลือกตั้งผู้แทนราษฎร
อำเภอเทพสถิต ไม่เคยได้คะแนนมาลำดับ 2 มาอันดับ 1 โดยตลอด
เพราะฉะนั้ นฝ่ ายกองช่ าง ท่ านอย่ าเพิกเฉยโดยเฉพาะอย่างยิ่ ง                 
ท่านรองประวิทย์ ท่านดูแลกองช่าง แล้วบริเวณใกล้เคียงกับพ้ืนที่อำเภอ
บำเหน็จณรงค์ ซึ่งเป็นภูมิลำเนาของท่านประวิทย์ เพราะฉะนั้นเข้าไป
จัดการอย่าได้ยินเสียงบ่นจากท่าน สจ. ของเรา ตอนที่เป็นโควิด พ่ีเป็น
ห่วงเรามากที่สุด ในบรรดาเพ่ือนสมาชิกองค์การบริหารส่วนจังหวัด
เพราะฉะนั้นรองจ้อนไปจัดการ อย่าเพิกเฉยได้ไม่ได้ประการใดไปดู             
แล้วลองดูที่ต้องตั้งงบประมาณเข้าไปเท่าไหร่  อย่างไงถ้าไม่ได้จ้าง
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ภาคเอกชนเข้าไปจัดการได้ไหมอะไรอย่างไง ต้องขออนุญาตท่าน
ประธานว่าเรื่องพวกนี้ เป็นภารกิจของพวกเรานะครับ ฝ่ายบริหารที่
เกี่ยวข้องดูแลดี ๆ อย่าได้ยินเสียงบ่นในการประชุม สมัยสามัญ ห้ามมี
เสียงบ่นเด็ดขาด บ่นปุ๊บติดปั๊บไปจัดการให้เลย น้องนุ่งทั้งนั้น ขอบคุณ
ครับ 
มีท่านใดที่จะอภิปรายอีกไหมครับ ไม่มีไหมครับ ถ้าไม่มีนะครับ ประธาน
จะนัดประชุมสภา สามัญ สมัยแรก ครั้งที่ 5 ในวันพฤหัสบดีที่ 10 
มีนาคม 2565 เวลา 14.00 น. ณ ห้องประชุมสภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัดชัยภูมิชั้น 3 แห่งนี้นะครับ ขอปิดประชุมครับ 

ปิดประชุมเวลา             15.00 น. 

รายงานฉบับนี้   เป็นรายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ  สามัญ   สมัยแรก  
ครั้งที่  4  ประจำปี พ.ศ.2565  วันพฤหัสบดีที่  3  มีนาคม  พ.ศ. 2565  เวลา 14.00 น.   ณ  ห้องประชุมสภา
องคก์ารบริหารส่วนจงัหวัดชัยภูมิ 

    
                                                                               

        (ลงชื่อ) .........................................................  
                 (นายสมปอง  บัวพิม) 
             เลขานุการสภาองค์การบรหิารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 

คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม  ได้ฟังเทปและตรวจแล้ว  เห็นว่ารายงานการประชุม
ครั้งนี้   ได้จัดทำตามถ้อยคำที่อภิปราย  และตรวจเหน็ว่าเป็นการถกูต้อง  จึงรับรองและได้พร้อมกันลงลายมอืชื่อไว้
เป็นหลักฐาน 

 

 
(ลงชื่อ) .......................................................ประธานกรรมการ 
             (นายวรวิทย์  อุระวัฒนพันธุ์) 
 
 
 (ลงชื่อ) ..........................................................กรรมการ 
     (นางสาวจารุวรณ  จังหวะ) 
 
 
(ลงชื่อ) ..........................................................กรรมการ 
              (นายชาญณรงค์  ผดุงขวัญ) 
 
 
(ลงชื่อ) ..........................................................กรรมการ/เลขานุการ 
              (นางสาววิววิกา  กลา้แท้) 

 


